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OBIECTIV PRINCIPAL ÎN ÎNTRECERE
Colectiviștii sînt mulțumiți 

de munca noastră
Pe panoul de onoare al fruntașilor 

în producție de la S.M.T. Caracal, 
locul I este ocupat de brigada a 9-a. 
Ca să fiu sincer, acest lucru mă 
bucură nespus de mult; el oglindește 
aprecierea care se dă muncii noastre. 

Aprecierea muncii tractoriștilor nu 
se face astăzi numai de conducerea 
stațiunii ca acum cițiva ani. Astăzi 
cei care ne apreciază calitatea mun
cii sînt miile de colectiviști. Ei 
tac recepția lucrărilor și Ie dau cali
ficativul. Locul care-1 ocupăm pe pa
noul de onoare arată că pe noi ne-au 
notat cu foarte bine.

Brigada mea deservește în prezent 
gospodăriile agricole din comunele 
Traian și Vlădlla. Amîndouă sînt uni
tăți puternice, care luptă să se dez
volte multilateral pentru a face 
viața colectiviștilor ctt 
gafă.

Anul trecut o parte 
mea a lucrat ogoarele
din comuna Traianu. Noi ne-am pre
ocupat tot timpul să executăm lu
crări de calitate și astfel să obținem 
recolte bogate la hectar. Tn condi
țiile cunoscute gospodăria a obținut 
2031 de kg de grîu și 5870 de kg de 
porumb știuleți la ha.

Producțiile și veniturile mari au 
determinat pe toți oamenii din comu-

nă să intre în gospodăria colectivă. 
Colectivizarea satului a adus multă 
bucurie brigăzii mele. In această pri
măvară, noi vom avea de insămîn- 
țat numai ia această unitate peste 
800 de hectare de porumb. Dat fiind 
că unele terenuri erau mai slabe, 
odată cu desprimăvărarea noi am 
trecut la discuirea arăturilor din 
toamnă și la fertilizarea solului cu 
ingrășăminte naturale. Acolo unde te
renul era mai slab 
cut de mai multe 
peste el, luptînd 
zarea lui, astupînd 
Iezind dîmburile
grija brigăzii a fost îndreptată spre 
calitatea lucrărilor.

Lucrări de calitate vom face tot 
timpul anului, la recoltarea păioase- 
lor și la întreținerea porumbului; 
acesta va fi prășit mecanic.

Brigada noastră este hotărîtă ca 
prin lucrări de calitate
țină mereu locul fruntaș în cadrul 
întrecerii socialiste care 
șoari în cinstea aniversării înființă
rii partidului, să contribuie prin ac
tivitatea sa la sporirea producției la 
hectar, a belșugului în casele colec
tiviștilor.
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Pentru o recoltă 
cît mai bogată

La gospodăria agricolă colectivă „16 Februarie 1933" din comuna Tătă- 
rani, regiunea Ploiești, se face pregătirea terenului pentru însămînțarea 

porumbului.

IN VIILE COLECTIVIȘTILOR 
DIN VADUL SAPAT

Pregătiți din vreme, colectiviștii 
din Vadul Săpat, raionul Mizil, au 
început dezgropatul viei încă din 
primele zile ale lui martie. Primii au 
fost colectiviștii din brigada a doua 
condusă de comunistul Nicolae Țu- 
căr. In cîteva zile, ei au scos de sub 
pămînt coardele butucilor de vie de 
pe 38 de ha. Exemplul brigăzii a 
doua a fost urmat și de membrii 
brigăzilor a treia și a întîia. In felul 
acesta dezgropatul celor 96 de ha de 
vie pe care le are gospodăria s-a e- 
xecutat la timp, evitîndu-se astfel 
pierderea ochilor prin clocire.

După terminarea dezgropatului, 
colectiviștii din Vadul Săpat au con
tinuat muncile în vie, executînd în
tinsul și revizuitul spalierului și 
tăiatul. Spre deosebire de alți ani, 
viticultorii de aici, îndrumați de or
ganizația de partid și antrenați în 
întrecere, au acordat în această pri
măvară lucrărilor în vii o mai 
mare atenție. Ei s-au angajat să ob
țină o recoltă cu 1.200 kg struguri 
la ha mai mare decît cea realizată 
în 1960. De aceea, la tăiere, de care 
depinde atît producția anului în curs 
cît și cea din anul viitor, au fost 
folosiți oamenii cei mai pricepuți, 
iar îndrumarea și controlul n-au lip
sit nici un moment. Tăierile au fost 
făcute ținîndu-se seama de viguro- 
zitatea fiecărui butuc și de soi.

In aceste zile colectiviștii execută 
cercuitul. Ei au grijă să conducă 
coardele pe dreapta și pe stînga bu
tucului îneît mijlocul lui să rămînă 
liber. Coardele sînt conduse mai întîi 
înclinat de jos în sus, apoi 
în semicerc pe sîrma întîia 
lier, unde se leagă.

Paralel cu aceste lucrări,
torii din Vadul Săpat se preocupă 
și de refacerea viilor. Ei vor planta 
2,5 ha. din nou și vor completa peste 
13.000 de goluri. In acest scop pe te
renul desfundat din anul trecut, co
lectiviștii au executat pichetatul ur- 
mînd ca gropile și plantatul să fie 
început în săptămîna viitoare. Tot a- 
tunci se va efectua și plantatul bu
tașilor altoiți și înrădăcinați în go
lurile din viile mai tinere. De ase
menea, pentru asigurarea materialu
lui săditor necesar plantării în anul 
viitor a noi suprafețe cu vii, în lo
cul celor ce urmează a fi defrișate, 
colectiviștii au înființat o școală de 
viță în suprafață de un hectar. Des- 
fundatul și biloanele au fost făcute 
pe această suprafață din toamnă 
iar acum se pregătește materialul 
portaltoi și coardele altoite etc. în

vederea altoitului. Ei vor altoi 
150.000 de butași.

In muncile din această primăvară 
și-au adus aportul toți colectiviștii 
care lucrează în acest sector de ac
tivitate. In mod deosebit însă pot fi 
evidențiați cei din echipele conduse 
de comunistul Alexandru Sîrbulescu 
și utemistul Vasile Lău din brigada 
doua.

Executînd lucrările de primăvară 
în vii la timp și la un înalt nivel 
agrotehnic, colectiviștii din Vadul 
Săpat își îndeplinesc cu cinste anga
jamentele luate în cinstea celei de a 
40-a aniversări a partidului nostru.
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Anul trecut membrii gospodăriei 
colective „Maxim Gorki" din co
muna Ghecrghe Lazăr, raionul Slo
bozia, regiunea București, au rea
lizat de pe 850 ha cultivate cu po
rumb o producție medie de peste 
2.750 kg boabe la hectar. Brigada a 
II-a condusă de Iov. Mușat S. Ale
xandru a obținut de pe 221 ha, în 
medie, peste 3.000 kg porumb boa
be la hectar, iar echipa lui Buzea 
Gh, V. Ion, aproape 4.100 kg porumb 
boabe la hectar.

Cum au reușit colectiviștii să ob
țină asemenea producții în condi
țiile unui an nu tocmai prielnic ?

în primăvara anului trecut ei au 
început încă din primele zile bune 
de lucru pregătirea ogoarelor de 
toamnă, prin grăpare pentru ca să 
poată păstra apa in sol. După aceea 
terenurile au fost lucrate cu culti
vatorul de 2 ori. S-a căutat să se 
asigure semințe de mare producti
vitate și de bună calitate — îndeo
sebi porumb dublu hibrid. Semăna
tul s-a făcut în perioada optimă. "U 
mașinile S.M.T.-ului Slobozia. Dis
tanța între rînduri a fost de 1 metru, 
iar pe rînd de 25—30 cm.

Cînd porumbul a ;uns în două— 
trei frunze terenul a fost lucrat cu 
sapa rotativă pentru a da posibilitate 
plantei să crească în voie. Mare a- 
tenție au dat colectiviștii întreținerii 
culturii porumbului. Ei au aplicat 3 
prașile mecanice și 3 manuale.

Producția bună de porumb rea-

Uzată a dat putință colectiviștilor să 
contracteze anul trecut cu statul 
cantitatea de 631 tone de porumb. 
346 tone porumb au fost repartizate 
Ia fondul de furaje pentru hrana 
porcilor, vacilor, păsărilor etc. La 
fiecare zi-muncă colectiviștii au pri
mit, pe lingă bani și alte produse, 
cite 4,500 kg porumb boabe.

In acest an colectiviștii din Gheor- 
ghe Lazăr, vor însămința cu porumb 
850 de ha. Ei au pregătit din timp 
terenul destinat culturii porumbului 
și șî-au procurat semințe de po
rumb dublu hibrid de mare produc
tivitate. Pe suprafața de 150 ha au 
fost administrate îngrășăminte chi
mice: azotat de amoniu și superfos- 
fat.

în scopul obținerii unei recolte 
cît mai bogate gospodăria colectivă 
va iriga pentru prima dată supra
fața de 12 ha cu porumb pentru 
boabe și alte 30 ha ce vor fi semă
nate cu porumb pentru siloz.

în ce privește întreținerea cul
turii. colectiviștii și-au propus să 
dea 3 prașile mecanice și 4 manuale. 
Ei sînt hotărîți să muncească anul 
acesta și mai bine, să respecte între
gul complex de măsuri agrotehnice 
pentru a obține o producție cu 300 
kg la hectar 
prevăzută în 
gospodăriei.

Pildă de vrednicie
Membrii gospodăriei colective 

„Viață Nouă" din comuna Mîndrești, 
raionul Tecuci, au terminat acum 
cîteva zile toate însămînțările din 
epoca l-a. Pe cele aproape 200 hec
tare, ei au semănat borceagul, ma
zărea, ovăzul, orzul, floarea-soare- 
lui etc., fiind ajutați de mecaniza
torii de la S.M.T. Cudalbi, care le-au 
executat lucrări de calitate 
timpul optim.

în prezent colectiviștii din 
drești fac lucrări de altoire 
derea obținerii materialului
necesar plantării a 20 hectare de 
vie. Totodată ei lucrează cu hăr
nicie și în grădina de legume și 
zarzavaturi, care. în acest an, a fost 
mărită cu încă 6 hectare față de cît 
era în anul 1960. îngrijite cu price
pere, răsadurile de ardei, roșii, cas
traveți, s-au dezvoltat bine și vor 
fi la timp plantate în cîmp, pe locul 
arat adine din toamnă.

și în

Mîn- 
în ve- 
săditor

mai mare decît cea 
planul de producție al

ION IORDĂNESCU 
corespondent

Directivele C.C. al P.M.R. cu pri
vire la criteriile întrecerii socialiste 
în cinstea celei de a 40-a aniversări 
a creării Partidului Comunist din 
Romînia au constituit și pentru trac
toriștii de la S.M.T. Zănoaga, regiu
nea Oltenia, un imbold în obținerea 
de noi și importante realizări.

Executînd arături și discuitul pen
tru însămînțările de primăvară, gră- 
patul culturilor de toamnă, al ogoa
relor, precum și efectuarea lucră
rilor de însămînțare, brigada a 15-a. 
condusă de comunistul Gheorghe 
Petrescu și-a îndeplinit planul de 
producție pe campanie în procent 
de 64 la sută. Brigada a realizat 979 
de hantri din 1525 hantri cît are 
planificat.

Demn de subliniat este faptul 
mecanizatorii au executat numai 
crări de bună calitate. Lucrări 
calitate superioară au efectuat
tractoriștii din brigăzile a III-a. 
condusă de Diaconu Ilie, și a II-a 
condusă de Ion Tudorache.

Pînă în prezent pe întreaga sta
țiune a fost realizat un volum de lu
crări echivalent cu 9.896 de hantri. 
In obținerea acestor însemnate suc
cese s-au evidențiat in mod deose
bit tractoriștii Marin Firănescu, Du
mitru Petrescu și Dumitru Ștefăni- 
că. în primele 20 de zile ale lunii 
martie, ei au îndeplinit 1,5 planuri 
lunare.

Avînd sprijinul permanent al par
tidului și al statului care le-a înzes
trat cu o puternică bază materială, 
G.A.S.-uriie au sporit concomitent 
atît suprafața destinată culturii po
rumbului cît și producția la ha. Gos
podăriile agricole de stat au culti
vat în 1960 cu porumb o suprafață 
de aproape patru ori mai mare ca 
cea din 1955. In același timp pro
ducția medie la hectar a crescut cu 
375 de kg. Totodată a fost redus 
prețul de cost. In 1960, unele gospo
dării agricole 
producă tona 
costuri destul 
din regiunea 
produs tona cu 301 lei. Ca rezultat 
al costurilor de producție mici, gos
podăriile de stat au realizat din 
cultura porumbului importante be
neficii. Acest fapt denotă că în 
gospodăriile de stat, porumbul este 
o cultură cu o eficiență economică 
ridicată.

Creșterea continuă a producției 
de porumb la hectar și a eiicienței 
sale economice s-a dovedit pe de
plin posibilă în condițiile aplicării 
măsurilor agrotehnice în mod dife
rențiat în funcție de condițiile lo
cale de climă și sol, ale folosirii se
minței din hibrizii dubli cei mai 
corespunzători, ale îngrășămintelor 

........................................ »i 
sortimentul corespunzător zonei de 
cultură, ale executării lucrărilor so
lului și de Întreținere la timpul cel 
mai potrivit și în termene cît ■ mai 
scurte. îmbunătățind continuu agro
tehnica culturii porumbului, G.A.S. 
Agigea, regiunea Dobrogea, a ob
ținut anul trecut 5.483 de kg porumb 
boabe la ha de pe întreaga supra
față cultivată, G.A.S. Ioșia, 5.120 
kg/ha, G.A.S. Grabăț, regiunea Ba
nat 4618 kg/ha, G.A.S. Jimbolia, re
giunea Banat 4.151 kg la ha. Pro
ducții medii la fel de mari au obți
nut numeroase alte unități. Ele sînt, 
așa cum s-a arătat, rezultatul apli
cării unei agrotehnici superioare. 
Cu toate acestea mai sînt specia
liști care neglijează aplicarea între
gului complex de măsuri agrotehni
ce, socotind că dacă anul e favora
bil se pot obține rezultate bune și 
numai prin aplicarea izolată a unor 
măsuri din complexul agrotehnic. 
Această practică duce la recolte 
mici fapt ce atrage după sine un 
preț de cost ridicat. Greșită este și 
părerea celor care nu aplică o se
rie de măsuri agrotehnice socotind 
că astfel reduc cheltuielile de pro
ducție și — implicit — prețul de 
cost al produselor. Aceștia nu țin 
seama că mărirea justificată tehnic 
a cheltuielilor de producție duce — 
proporțional — la o și mai 
creștere a producției fapt ce 
fluențează pozitiv prețul de

Prețul de cost este, după cum se 
știe, indicele de bază care exprimă 
situația întregii activități de pro
ducție și financiară a gospodăriilor 
agricole de stat. Reducerea prețului 
de cost se face pe baza creșterii 
continue a producției la hectar și a 
creșterii productivității muncii, pe 
baza reducerii cheltuielilor de pro
ducție.

In general, structura cheltuielilor 
de producție per ha, la cultura po
rumbului, este următoarea: 71 la 
sută cheltuieli directe de producție, 
în care salariile, inclusiv cele ale 
tractoriștilor, reprezintă 35 la sută 
din totalul cheltuielilor de producție 
pe ha, 10 la sută amortismente, 4 
la sută carburanții și lubrifianții, 15 
la sută costul lucrărilor mecanizate.

Prin reducerea zilelor-normă pla
nificate, lucru ce se poate realiza 
prin intensificarea și extinderea me. 
canizării integrale a lucrărilor, gos
podăriile agricole de stat au putin
ța să micșoreze cheltuielile de pro
ducție. Intensificarea mecanizării 
contribuie și la reducerea cotelor 
de amortizare datorită folosirii mai 
integrale a capacității mașinilor, în 
special a celor specifice culturii.
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in- 
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Evitarea risipei de carburanți și 
lubrifianțl, folosirea economicoasă 
a îngrășămintelor in funcție de gra
dul de fertilitate și tipul de sol, evl- 
tîndu-se întrebuințarea neccrespun- 
zâtcare a îngrășămintelor fosfatice 
pe terenuri podzolice, sau a celor 
cu azot pe terenuri cu fertilitate na
turală mare (ceea ce constituie mai 
mult o risipă decît o măsură agro
tehnică cu eficiență economică) 
constituie măsuri importante de re
ducere a cheltuielilor în condițiile 
aplicării agrotehnicii la nivel supe
rior.

Creșterea productivității muncii 
obținută prin micșorarea cheltuieli
lor de muncă manuală concomitent 
cu mărirea volumului producției es
te, de asemenea, un factor activ de 
mărire a eficienței economice a cul
turii porumbului. Intre măsurile ce 
trebuie luate pe linia creșterii pro
ductivității muncii se înscrie și re
ducerea numărului de muncitori au
xiliari și creșterea numănului mun
citorilor permanenți. Aceștia din ur
mă asigură stabilitatea forței de 
muncă și posedă, datorită experien-

ței acumulate, o calificare mal înal
tă. Folosirea integrală a capacității 
de lucru a tractoarelor, mașinilor 
agricole, mijloacelor de transport, 
utilajeloi, folositea deplină a timpu
lui de muncă, cointeresarea perso
nalului în rezultatele producției sînt, 
de asemenea, căi importante de 
sporire a productivității muncii.

Rezervele de reducere a prețului 
de cost arătate mai sus sînt numai 
cîteva din mulliplele rezerve inter
ne care există în gospodării. Lu
crătorii din gospodăriile agricole de 
stat trebuie însă să lupte permanent 
pentru descoperirea a noi căi de re
ducere continuă a prețului de cost.

Eficiența economică a culturii po
rumbului, și în special a porumbu- 
lui-siloz, nu trebuie însă aprec.ată 
numai pe baza producției și a pie- 
țului de cosi obținute. Eficiența e- 
conomică a porumbului trebuie ju
decată și pe baza a ce se poale 
obține folosindu-1 mai departe în 
procesul de producție. Iată mai tos 
cantitățile do unități nutritive și al- 
bumină digestibilă, precum și can
titatea de lapte ce se realizează din 
folosirea diferitelor nutrețuri.

DENUMIREA 
FURAJULUI

PRODUCT/E
MEDIE KG/HA.

UN- 
LA HA.

ALBUM)HĂ 0E 
CfSTIBILÂlAHA.

LAPTE 
LITRI LA HA

PORUMB BOABE 4 000 4.800 305 4800
PORUMB SILOZ 50 000 12.450 215 12 450
ORZ 2.100 2.373 170 2 373
OVĂZ 1.600 1.675 120 1.575
MAZĂRE 1.500 1.635 285 1.635
LUCERNA FIN 5 000 2.400 460 2.400
SFECLĂ FURAJ. 30.000 4.800 145 4 800
CARTOFI 15.000 4.500 150 4 500

Datele de mai sus ne arată că 
obținînd producții mari la porum
bul pentru boabe și în special la 
cel pentru siloz, unitățile agricole 
vor putea să dezvolte mult creș-

ferea animalelor, ramură de pro
ducție agricolă aducătoare de mari 
venituri.

In raionul Sighet

Ing. N. DAVIDESCU
Departamentul Gostat

Toată atenția îmbunătățirii 
pășunilor și fînețelor

Pentru sporirea producției de car
ne, lapte și alte produse animaliere, o 
mare însemnătate prezintă asigura
rea unor furaje de calitate și înzcan
tități îndestulătoare. Raionul Sighet 
dispune de o suprafață de peste 8.500 
ha pășuni și 38.571 ha finețe natu
rale.

In marea lor majoritate însă pășu
nile comunale din raionul Sighet 
produc încă cantități mici de iarbă, 
datorită slabei întrețineri a lor. In 
anul trecut, de exemplu, producția 
medie de masă verde Ia ha pe raion 
a fost de numai 4.500 kg. Suprafețe 
însemnate de pășune sînt invadate de 
ierburi cu o scăzută valoare nutri
tivă.

Această situație se datorește în ma
re măsură faptului că ani de-a rîn- 
dul comitetele executive ale 
sfaturi populare comunale au 
glijat întreținerea pășunilor,
grăitor exemplu în această privință 
îl constituie cel din comuna De- 
sești, unde deși există o însemnată 
suprafață de pășune (1254 ha) în ul
timii ani nu s-a aplicat nici o lu
crare de îmbunătățire și întreținere 
a acesteia. Ca urmare, producția me
die de masă verde realizată la ha a 
fost sub 2.000 kg. Aici nu a fost 
respectat nici cel puțin pășunatul ra
țional și pe specii, iar tîrlele au fost 
ținute luni de zile pe același loc.

O slabă preocupare în această di
recție au manifestat și comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare comuna-

unor 
ne- 
Un

Ie din Giulești, Berbești, cît și con
siliile d,e conducere ale unor gospo
dării colective. Nu a de mirare deci 
că tocmai în aceste locuri producțiile 
de lapte pe timpul pășunatului au 
fost scăzute.

★
Ne aflăm Intr-o perioadă cînd atît 

pe pășuni cît și pe finețe trebuie fă
cute în mod corespunzător o serie de 
lucrări importante cum sînt: curăți
rea de mărăcini, împrăștierea mușu
roaielor, aplicarea îngrășămintelor și 
altele. De executarea la vreme și în 
bune condiții a acestora depinde în 
mare măsură obținerea unei canti
tăți sporite de masă verde pe toată 
perioada de pășunat. In recenta Ho- 
tărîre a C.C. al P.M.R. și a Consi
liului de Miniștri al R.P.R. privind 
măsurile pentru creșterea numărului 
de animale în gospodăriile colective, 
se subliniază necesitatea ca aceste u- 
nități să ia măsuri încă din această 
primăvară pentru a asigura animale
lor pe tot timpul anului nutrețuri a- 
bundente și de calitate In această 
direcție un rol important îl are îmbu
nătățirea pășunilor și fînețelor care 
trebuie să devină mai productive. Și 
în raionul nostru există posibilități 
însemnate pentru ridicarea simțitoare 
a producției de masă verde la hec
tar, prin aplicarea celor 
vite măsuri de întreținere 
tru anul acesta planul de 
tocmit pe raion prevede
diferitelor lucrări de îmbunătățire 
(întreținere și îngrășare) pe o supra
față de 6.670 ha de pășune. Această 
sarcină nu este ușoară și de aceea 
serviciul bazei furajere de pe lîngă 
secția agricolă raională, în colabo
rare cu consiliile de conducere ale 
gospodăriilor colective și comitetele 
executive comunale trebuie să orga
nizeze astfel munca incit fiecare din 
lucrările arătate să poată fi executa
te la vreme și în bune condiții

Multă atenție trebuie să acorde în 
această primăvară organele agricole 
mai ales îndrumării gospodăriilor co
lective în executarea lucrărilor de 
îmbunătățire a pășunilor, astfel îneît 
lipsurile semnalate în anii trecuți să 
nu se mai repete. In această acțiune 
un aport prețios poate să-l aducă și 
tineretul sătesc. Participînd activ și 
in număr sporit la muncă patriotică 
în cadrul diferitelor lucrări de ame
liorare a pășunilor și fînețelor el 

.putea ajuta la sporirea producției 
masă verde, la mărirea numărului 
animale și a productivității lor.

VASILE OA^ȚĂ

mai potri- 
a lor. Pen- 
acțiune în- 
executarea

Culturi duble și intercalate
r

90 de hectare e suprafața des
tinată exclusiv pentru conveier 
verde de către gospodăria colec
tivă dobrogeană din Palazu Mare. 
Gospodăria posedă 364 taurine ; 
din acestea 225 sînt vaci de lapte. 
Cum de reușește gospodăria să 
hrănească 364 de taurine, din pri
măvară pînă toamna tîrziu, cu 
masa verde de pe 90 de ha ? Iată 
cum.

Circa 50 din cele 90 de ha au 
fost însămînțate astă toamnă cu 
secară. Curînd va începe pășuna- 
tul ei. Apoi cele 50 de ha vor fi 
însămînțate cu iarbă de Sudan. 
Restul suprafeței a fost semănat 
în toamnă și primăvară cu bor- 
ceag. El va fi pășunat în iunie,

cînd se va însămînța tn locu-i po
rumb pentru masă verde.

Cu porumb pentru masă verde 
se vor tnsămînța la tnceput de 
iulie și alte 50 de ha de pe care 
se va recolta orzul. Acest porumb 
va fi cultivat in sistem irigat.

In toamnă, în hrana vacilor vor 
intra pe lingă masa verde și dov- 
lecii furajeri pe care gospodăria 
îi cultivă în culturi intercalate. Pe 
200 de ha, dovlecii vor fi cultivați 
în porumbiști, iar pe 17 ha în li
vadă.

Culturile duble șl intercalate a- 
jută gospodăriei colective din Pa- 
lazu Mare ca pe suprafețe relativ 
mici să obțină furaje pentru creș
terea unui mare număr de 
male.JENI BĂCILĂ 

corespondent

Viitori tractoriști
va 
de 
de

Un număr de 30 colec
tiviști din regiunea Ar
geș urinează cursurile 
care s-au deschis de 
curînd în gospodăria de 
stat Poiana pentru a de
veni tractoriști. In foto
grafie : inginerul meca
nic Snredescu Alex. ex
plică cursanților modul 
le funcționare a pompei 

de injecție

Muncă spornică
Pe ogoarele gospodăriilor agricole 

colective și întovărășirilor din raio
nul Oltețu, regiunea Oltenia, au fost 
transportate pînă în prezent 73.030 
tone gunoi de grajd pe 3430 hectare. 
Paralel cu această muncă s-au mai 
grăpat arăturile de toamnă pe o 
suprafață de 1.150 hectare. în ve
derea stîrpirii dăunătorilor, au fost 
stropiți cu ulei horticol aproape 
100.000 de pomi fructiferi Totodată 
în acest raion s-au executat ară
turi de primăvară pe suprafața de 
3.000 hectare, iar însămîntatul cul
turilor din epoca l-a. a fost com
plet terminat. Folosind timpul priel
nic se continuă cu însămînțările din 
epoca Il-a.

Fruntașe în aceste acțiuni s-au 
situat comunele Bugiulești. Giulești 
și Roșiile.
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„Elevii “ i-au întrecut pe „profesori ((

în aceste zile la gospodăria de 
stat Iemut, regiunea Mureș-Au- 
tonomă Maghiară, întregul colec
tiv în frunte cu comuniștii, des
fășoară o rodnică muncă în cin
stea aniversării partidului. Un deo. 
sebit avlnt a luat Întrecerea în 
sectorul creșterii și îngrășării por
cilor, sector In care oamenii s-au 
angajat să obțină mari cantități de 
carne, la un preț de cost scăzut.

k
...Era pe la Începutul anului 

1960. La sectorul creșterii și îngră
șării porcilor al gospodăriei, tre
burile nu mergeau tocmai bine. 
Unii lucrători lucrau dezorgani
zat, nu depuneau tot interesul și 
priceperea lor la îngrijirea și 
creșterea porcilor pe care îi a- 
veau în primire. Conducerea gos
podăriei tși punea deseori întreba
rea : „Ce se întîmplă la acest sec
tor ? Care sînt cauzele că unii 
dintre crescătorii de porci nu dau 
lună de tună pentru livrare porcii 
ta greutatea stabilită î" „Trebuie 
ca grupa sindicală de la acest 
sector, ajutată de organizația de 
partid să țină cît mai degrabă o 
consfătuire de producție și să a- 
nalizeze lucrurile", a propus bi
roul organizației de bază. Astfel, 
la cîteva zile, grupa sindicală a 
convocat o consîătuire de produc
ție. Au venit atunci la consfătui
re toți crescătorii și îngrijitorii de 
porci de la îngrășătorie, Tov. Gh. 
Pușcaș, organizatorul grupei sin
dicale șt maistru zootehnist a ară
tat printre altele : „Cei mai mulți 
crescători de porci, printre care 
Francisc Cîmpeanu, Teodor Popa, 
Niculae Șeuleanu, loan Kiș și al
ții îngrijesc cu multă pricepere și 
interes porcii Pe care îi flU în Pri" 
mire atît la categoria crescătorie 
cît șl la cea de îngrășătorie. Da
torită hărnici»! Și interesului lor 
în muncă, porcii slnt bine hrăniți 
și îngrijiți, iar gospodăria livrea
ză lună de lună porci îngrășați 
așa cum prevăd norțițele. Alți în
grijitori însă, ca V. Coman și Au-

gustin Buta, cu toate că în nenu
mărate rtnduri au fost ajutați sub 
diferite forme, nu îngrijesc ți nu 
hrănesc porcii așa cum este sta
bilit în programul de muncă al 
îngrășătorlei, lipsesc uneori de la 
lucru, lăsînd porcii în „plata dom
nului", și In loc să se tngrașe, 
porcii slăbesc..,".

S-au ridicat atunci și au luat 
cuvtntul și alțl crescători de 
porci. Francisc Clmpeanu a spus : 
„Nu-i pentru prima oară cînd Co
man și Buta sînt ajutați în mun
că, cînd li s-au arătat lipsurile, ori 
au fost șfătuiți cum pot lucra mal 
bine pentru ca porcii pe care ei 
îi au în primire să fie livrați la 
greutatea stabilită. Dar toate sfa
turile noastre au „mers" în vînt. 
Coman și Buta parcă nici n-ar fi 
fost de față clnd se petreceau toa
te astea...". „Noi ceilalți crescă
tori, a spus și Ioan Kiș, ne-am 
gîndit să propunem grupei sindi
cale, ca o perioadă de timp, 
cestor doi tovarăși să li se

a-
____ . ia 

răspunderea creșterii și Îngrășării 
porcilor, și să fie dați în alte 
munci". Așa au fost trecuți Coman 
și Buta să lucreze unul în munca 
de paznic Ia grajduri, Iar altul la 
o echipă de deservire de la ma
gazia îngrășătorlei. Ușor nu le-a 
fost că au fost trecuți în alte 
munci și că tovarășii lor de mun
că nu au încredere în ei. în a- 
cea vreme însă, la îngrășătorla 
gospodăriei se desfășura învăță- 
mîntul profesional cu toți crescă
torii de porci. Coman ți Buta erau 
nelipsiți de la predarea lecțiilor. 
Ascultau ți îți notau cu multă a- 
tențle tot ce le spunea inginerul 
zootehnist loan Silaghi, ori briga
dierul Pușcaș. A venit apoi în
chiderea tnvățămlntului profesio- 
nai. Coman ți Bufa ca și ceilalți 
crescători de 
fața comisiei 
ficativele au

Intr-o altă 
ducție ținută

prilie tn care s-<a discutat despre 
realizările la livrarea porcilor 

grași în primul trimestru, au fost 
invitat! și Coman și Buta. „Avem 
toată încrederea că dacă Coman 
și Buta vor fi trecuți din nou la 
îngrășătorie ca îngrijitori, a spus 
tov. Pușcaș, în scurtă vreme el 
vor trece în rtndurile fruntași
lor...'1 De aceeași părere au fost 
toți ceilalți crescători de porci. 
„Eu cer conduceri! gospodăriei ca 
Buta să fie repartizat să lucreze 
în grajdul unde eu și Șeulean a- 
vem porcii. Ii vom împărtăși și 
de acum încolo din toate cîte 
știm și noi despre creșterea și tn- 
grășarea porcilor", a spus comu
nistul loan Kiș. „Iar pe Coman 
să-] repartizați la grajdul unde lu
crez eu și Clmpeanu", a mai spus 
candidatul de partid Teodor Popa.

...Au trecut alte luni. La îngră
șătorie toți crescătorii lucrau cu 
entuziasm. Datorită hărniciei lor, 
gospodăria a putut să livreze lună 
de lună tn anul I960, multe tone 
de carne de porc peste plan. în 
frunte, de astă dată se aflau foștii 
codași 1 Coman și Buta. Coman, 
de pildă, a dat peste plan în 8 
luni aproape 10.000 de kg. de 
carne de porc.

— Ne-a prins bine în muncă •- 
Jutorul tovarășilor. Datorită lui 
Popa. Kiș, Clmpeanu și Șeulean, 
acum eu ți Buta, spune deseori 
Coman. reuțim să lucrăm în rînd 
cu ei, ba uneori să-i mai și în- 
trecem.

Din nou repetiție. Bri 
gada artistică a gospo
dăriei oolective din co
muna Șocariciu, raio 
nul Fetești, pregătește 
programul „Viață nouă 
in gospodăria colectivă"

întrecerea mecanizatorilor

U S. M. T. Fetești

Pentru fondul
central al statului

Au încheiat contracte 
cu >tatul

Prin muncă voluntară

Membrii gospodărie.
lective „Dezrobirea* <La c:=._ 
fan cel Mare, raionul Carate 
hotărît ca surplusul ie re
ținut în acest an să fie -t/ 
către stat prin Încheiere® ie - 
tracte.

In acest scop s-au Încheia-, --- -e' 
te cu unitățile de stat, pentru ratalL 
ficarea următoarelor produse 
kg. grîu, 141.668 kg.
63.000 kg. floarea-soarelut, 24 600 kr 
rapiță, 20.000 kg. coreandru. W 
kg. sfeclă de zahăr, 4.000 kg. 
250.000 kg. struguri, 104.500 litri 
te de vacă, 1.051 kg. lină, 900 k; 
miere de albine, 12.000 kg. came de 
porc și peste 3.800 kg. carne de pa
săre.

Din valorificarea către stat a pro
duselor vegetale gospodăria agri
colă colectivă „Dezrobirea” va obți
ne un venit de 1.249.560 lei, iar din 
creșterea animalelor 436.670 lei.

D. CUMPANAȘU 
corespondent

CONCURSUL
DE INOVAȚII

porci au trecut prin 
de examinare. Cali- 

fost ! foarte bine, 
consfătuire de pro- 
la începutul lunii a-

w
. .Primele luni ale anului 1961. 

La lngrățătorla de porci de la 
gospodăria de stat îernut, întrece
rea Intre crescătorii de porci în 
vederea livrării a ctt mai multă 
carne de porc peste plan, conti
nuă. Printre fruntași se află ți 
Coman ți BuU. „Elevii", vorba 
brigadierului Pușcaș, i-au întrecut 
pe „profesori".

OH. BACIU

1 REMORCA BASCULANTĂ
J

La S.M.T. Apa, regiunea Maramu
reș, inovațiile frămîntă pe mulți me
canizatori. Ultima realizare : o re
morcă basculantă, pe care o puteți 
vedea și în cele două fotografii, este 
de mare utilitate în această campanie 
agricolă.

Ideea inovației aparține deopotrivă 
șefului de atelier Dîrlea Gavril, me
canicului șef Deicu loan, amîndoi u- 
temiști și directorului stațiunii Tra- 
păci Francisc.

— Transportul semănătorilor In 
cîmp ne-a dat întotdeauna multă bâta, 
ie de capi îmi spune Dîrlea Gavril, 
atlț pentru faptul că trebuiau cite 
13—14 oameni care să le încarce și 
să le descarce, cit și pentru faptul că 
nu încap pe remorcă. De aceea de
seori ele ajungeau pe clmp deterio
rate. Acum doar 3 oameni încarcă și 
descarcă o -semănătoare în cîteva mi
nute.

Cit privește construcția acestei re- 
morci ea este cit se poate de simplă, 
aș spune eu. Se compune dintr-o 
platformă curbată, un fel de covată

ți depășirea 
cinstea ani

versării partidului, cei 78 tractoriști 
din S.M.T. Fetești, antrena/i de către 
comitetul sindicatului în Întrecere 
socialistă individuală și pe brigăzi, 
caută ca prin lolosireu Întregii capa
cități de lucru a tractorului și a tim
pului prielnic de muncă, să execute 
un volum cit mai mare de lucrări 
și de bună calitate.

Rezultatele acestei însuflețite Între
ceri n-au intlrziat să se arate. Pină 
la 20 martie ac. mecanizatorii au 
executat 5.279 hantri, adică 30 Ia sută 
din planul campaniei de primăvară. 
Economiile de motorină se ridică la 
aproape 6.000 kg. In fruntea întrece
rii socialiste se află tractoristul Va- 
sile Avram din brigada VlII-a care a 
executat cu un tractor K.D. pină la 
20 martie 116 hantri, adică 68,6 la 
sută din planul campaniei de primă
vară. El deține astfel, drapelul de 
tractorist fruntaș pe stațiune De ase
menea, numele lui se află la loc 
cinste și pe panou] de onoare al 
fiunli. în întrecerea dintre Alexar. 
Geangu și Dumitru Avram din bri
gada Iil-a, pe primul loc s-a situat 
Geangu cu 133 hantri realizați cu 
tractorul UTOS fală de 91 hantri ai 
partenerului său. Și In privința eco
nomiilor la carburanți Geangu s-a si 
luat în frunte. El a economisit 
kg motorină, depășindu-și astfel 
gajamentul luat, pe cînd Avram 
realizat numai 91 de kg. Locul îr 
în întrecerea dintre Mircea Cristec 
Ilie Holban din brigada I-a a t 
cîștigat de Mircea Cristea care a 
realizat 116 hantri din cei 241 
are în plan. El a economisit 
motorină. Holban a executat 
92 de hantri și a economisit 
motorină.

Urmărind rezultatele întrecerii 
miletul sindicatului (președinte 
Stoienescu și responsabil cu întrece
rea de masă tov. V. Ghifiu) a avut 
grijă ca pe panoul fruntașilor să lie 
trecute brigăzile cu cele mai bune 
rezultate. Pe primul loc se află acum 
brigada I-a condusă de Victor Popa 
care a realizat, pînă la sfirșitul celei 
de a doua decade a lunii martie, 596 
de hantri, adică 34 la sută din planul 
campaniei de primăvară. Locul doi 
este ocupat de brigada VIII-a, con
dusă de Gavrilă Renghez, care a exe
cutat 508 hantri ceea ce reprezintă o

Pentru îndeplinirea 
angajamentelor luale In

realizare a planului pe campanie, fn 
procent de 33,7 la sută. Urmează apoi 
brigada II-a condusă de Nicolae Vlad 
cu 33 la sută și a Ill-a (șef de briga
dă Ilie Pirvu) cu 32 la sută. In urmă 
se află brigada IX-a condusă de Gh. 
Ionel cu 18 la sută urmată de a V-a, 
(șei brigadă Alex. Rugină) cu 24 la 
sută.

Succese deosebite au ob/inut me
canizatorii din S.M.T. Fetești și In ce 
privește timpul și calitatea lucrărilor 
electuate. însămînfările din epoca 
I-a au fost terminate pină Ia 19 mar
tie, adică cu 8 zile mai repede declt 
prevedea planul. Lucrări de întreți
nere a culturilor de toamnă executate 
cu sapa rotativă pe 561 de hantri și 
gripalul ogoarelor pe 389 de hantri, 
au fost șl ele terminate, cu cîteva 
zile înainte de încheierea decadei a 
doua din această lună. Cit privește 
calitatea lucrărilor, nu li se poate re
proșa nimic mecanizatorilor din 
S M.T. Fetești. Prin cultivări repetate

Numeroși tineri din comuna Ji- 
rovu, raionul Strehaia, au hotărît să 
participe în mod voluntar la amena
jarea unei baze sportive. Astfel ei 
au tăiat și transportat din pădurea 
comunală peste 10 metri cubi de lemn 
necesar împrejmuirii acestei baze, au 
plantat stâlpi și au nivelat terenul.

Noua bază sportivă este prevăzută 
cu un teren de fotbal, teren de vo
lei și pistă de alergări. Pînă în pre
zent s-au remarcat în mod deosebit 
prin munca prestată tinerii : Istrate 
Boldici, Alexandru Matican și Elena 
Boian.

Vor livra 552 de păsări
colectivăGospodăria agricolă 

„Dezrobirea” din comuna Mitoc, re
giunea Iași, a încheiat___  ‘ ' l de curînd 
contract cu O.R.A.C.A. pentru a livra 
anul acesta un număr mai mare de 
animale ca în 1960, și anume 16 bo
vine mari îngrășate și 32 de porci a 
cîte 100 kg. De asemenea, cu 
I.C.I.L.-ul a fost încheiat un contract 
pentru livrarea a 22.000 litri lapte și 
1.550 kg. caș de oaie.

Gospodăria a hotărtt să livreze uni
tăților de stat și 552 păsări și cel 
puțin 20.000 de ouă.

Cînd răsare

basculantă care este acționată ma
nual. Iat-o înainte de basculare (foto
grafia nr. 1). Marginile covatei, la ni
velul solului, permit ca semănătoarea 
să fie urcată, prin împingere, fără 
dificultăți, de doi oameni. Al treilea 
va acționa manual un fel de scripete, 
o macara mecanică care are forma 
de grup conic și a fost confecționată 
dintr-un diferențiar casat de la un 
vechi autoturism Skoda.

Șasiul platformei este lung de cinci 
metri și a fost confecționat în ate
lierul stațiunii. Cele 4 cauciucuri sint 
cauciucuri obișnuite de remorcă. 
Sistemul de direcție este luat de la 
un tractor I.A.R. reformat. Deci toa
tă inovația a fost realizată cu mate
riale vechi, recuperate.

Foto și text :

LUCIAN GURSABU

Gospodăriî agricole colectivei 
întovărășiri agricole!
Producători cu gospodării individuale!

In întreaga țara se desfâțoarâ acțiunea de con
tractare a linei.

Contractați cu unitățile D. C. A. șl delegații lor 
cît mai multe cantități de lînă.

In acest fel contribuiți la aprovizionarea Indus
triei cu lină și vă asigurați totodată importante 
venituri pentru gospodăria dvs.

Ream ntlm pe această cale că in perioada pre
luării linurilor din cote și contracte, nu se vor 
mai incheia contracte pentru lînă.

co
bi.

și ogoarelor te *e mm
Ia timp fi 
grapele regi

FANICA cernat 
corespondent

prezent
Șereas

Intr-un an peste
11.000 volume citite

și este frecventată de 
de cititori. în anul tre- 
au citit peste 11.000 de

de
au

soarele-n Racari?

Biblioteca comunală din Deleni. 
raionul Vaslui, are în prezent 10.683 
de volume 
circa 1.400 
cut aceștia 
volume.

Am răsfoit de curînd registrul 
evidență pentru a stabili care 
fost cele mai cerute cărți. Iată câte
va dintre ele : „Pămînt desțelenit1*, 
„Bătălie în marș" de Galina Nico- 
laeva, „Bărăgan" de V. Em. Galan.

De o tot mai mare prețuire se 
bucură și cartea agrotehnică îndeo
sebi printre colectiviștii care au luat 
parte la cursurile învățămîntului 
agrozootehnic.

V. VA8ILIU 
corespondent

B. EUGENIA 
corespondent

Miercwea Viraj, regi Mureș—Autonomă Maghiară, a fost
lat In folosință un magazin alimen tar cu autodeservire. In fotografie i 

mai mulți cumpărători alegîndu-șl mărfurile de care au nevoie.

Peste 250 noi agenfii C. E. C. 
înființate la sate

In scopul asigurării unor condiții 
mai bune de deservire a depunători
lor din mediul rural, și pentru efec
tuarea plăților către producătorii in
dividuali din contractări și achi
ziții și a împrumuturilor pe termen 
scurt, Casa de Economii și Consem- 
națiuni a luat măsuri pentru extin
derea la sate a unităților operative.

Numai în lunile februarie și mar
tie a.c. s-au deschis peste 250 agenții 
proprii CEC. Printre unitățile re
cent înființate sînt cele din comu-

și Secuieni din re- 
Avrig, Șercaia și 
regiunea Brașov, 

Borșa, Lunca-Mureș și Ceica din 
regiunea Cluj, Rușinoasa, Ivănești 
și Coștubeni din regiunea Iași ș.a.

Pînă - - -
1/1961, 
agenții 
tească 
deservită prin rețeaua de unități 
CEC.

nele Răcăciunl 
giunea Bacău, 
Tălmaciu din

la sfirșitul 
se vor înființa 
CEC, astfel ca 
să fie în mai

semestrului 
încă 550 noi 
populația să- 
mare măsură

mii și miliarde de 
ani. soarele răsare cu 
regularitate la aceleași 
ore — in raport cu a- 
notimpul respectiv. Ia
tă însă că de la o vre
me, se petrece un ex
cepțional fenomen ce
resc : soarele nu mai 
apare la aceleași ore 
in comuna Răcari! Re
petăm — ca să nu cre
deți că ați citi greșit: 
în comuna Răcani din 
regiunea București, bă
trânul astru ceresc
semnează condica de 
prezență cu foarte
multă întârziere. Proba
bil că vine pe ruta 
București - Săbăreni - 
Ciocănești-B îl dana ți. 
cînd să dea ți în Ră- 
cari, o dă pe de-alâtur. 
spre Slobozia Moară 
și revine în sens in
vers pe la Ghergani. 
Altfel nu se explică. 
Cum nu-șf explică nici 
Tănase Gheorghe, mem
bru în 
lectivă 
șugului” 
Răcari.
murirea 
men nu-i 
noașteți cine știe ce as
tronomie ; e suficient 
să-l cunoașteți pe Tâ 
nașe Gheorghe.

— Bine, măi frate, 
îi spune Constanda 
Gheorghe. președinte
le gospodăriei. Nici 
nu-ncepu bine campa
nia însămînțărilor ți 
începuți să te fofilezi?

gospodăria ce- 
„Drumul bel- 

din comuna 
Pentru lă- 
acestui feno- 
nevme să cu-

Iova-- Adică cum, 
rășa președinte ?

— De ce nu ’ 
azi la lucru ?

— Azi ?.. adică așa 
e, azi! Păi să vezi, to
varășe președinte: din 
cauza... soarelui!

— Cum din cauza 
soarelui ?

— Din cauză că azi 
n-a răsărit la timp !

— Nu-nțeleg !
— Parcă eu înțeleg ? 

Da’ stai să vezi. Des
chid eu o dată ochii ți 
mă uit prin crăpătura 
perdelei. Mijea de ziuă 
și parcă nu prea. Mai

veniși

Foi
mă uit eu o dată. Ni
mic! Mai e timp. zic. 
Abia se îngînă de ziuă. 
Că el răsare dinspre 
Tărtășești și-n fiecare 
dimineață îl văd pe 
fereastră. Ei și cînd 
deschid ochii bine, soa
rele era de mult pe 
cer ți eu eram încă în 
pat. Măi să fie! mă 
gînde5C eu. Să știi că 
soarele n-a mai răsă
rit azi cum trebuia, 
sau o fi luat-o pe din
colo, pe la Ghergani !

— Și tu vrei adică 
să-ți cred balivernele 
astea î 
dintele, 
lene ți 
văd eu

A doua zi nu l-a vă
zut nimeni pe Tănase 
Gheorghe. Nici a treia, 
nici a patra zi. Harni
cii gospodari ai colec
tivei puneau sămînța 
tn pămînt, iar Tănase 
Gheorghe parcă 
se în pămînt.

Zilele trecute 
tîlnit din nou 
dintele gospodăriei.

— Ce-i cu tine, Tă
nase ?

— Nu știu ce-o fi, 
tovarășe președinte, da’ 
m-am luat de gînduri 
ni soarele ăsta ! Dacă 
nu răsare la timp, nici 
eu nu mă pot scula la 
timp. Și așa, dacă 
scol prea tîrziu, 
gândesc că tot nu 
nimic cu sferturi 
zi-muncă. Și drept 
spun, mă bate gândul 
să scriu la Institutul 
meteorologic în legă
tură cu acest fenomen. 
Că, mă gîndesc, o 
din cauza eclipsei ?

— Nu-i nevoie 
institut,

lntra-

l-a în- 
preșe-

mă 
mă 
fac 
de 
să

fi

îi spune preșe- 
Zi că ți-a fost 
tata ! O să te 
miine I

G H I C I
Lelea „Stana* despletită 
Trece-n zori de zi grăbită 
Pe tarla, la cotul luncii.
Ca să-și învelească pruncii.

(țuțaervui ap edrjg)

Pe nea „Ghiță“ guralivul, 
îl iubește colectivul, 
C-are grijă, la tot pasul, 
Să arate cit e ceasul 

(țtuoznjȚp)

Evidență, 
anatomică

experiență, deformație 
și un transfer cu tîic

să 
scrii la institut, măi 
Tănase! i-a spus pre
ședintele. Lasă c-o 
scrim noi la gazeta 
perete în legătură 
acest fenomen al... 
neviei. Iar fiindcă spu- 
seși ceva și de eclip
să, cînd s-o împărți a- 
vansul, toți or să aibă 
nle-muncă, numai tu 
/ei avea zile... eclipsă!
VALERIU FILIMON

să 
de 
cu 
le-

TORI
Am un cal năzdrăvan, 
Fuge in galop pe lan 
Cu copitele de gumă 
Și lasă belșug în urmă.

(țnjoțawț)

Nu știm cum de a ajuna doctorul 
veterinar Mateiaș Pompei zootehnist 
șef la G.A.S. Romanești. Cert e că 
un loc care să-i convină mai mult ca 
acesta rar dacă putea găsi. Gospo
dăria era puternică, se afla într-un 
cartier ai orașului Craiova. Din cen
trul orașului și pînă la centrul gos
podăriei, doctorul putea ajunge în 
cîteva minute.

Dar nu numai apropierea gospodă
riei de oraș îl îneînta pe doctorul 
Mateiaș. Tot atît de mult U îneînta 
și faiptul că în gospodărie nu se 
prea găsea cine să-l întrebe cu ce-și 
petrece timpul. Așa că venea la ser
viciu tîrziu și pleca devreme. Pe la 
grajduri nu prea da. De unde să 
fi aflat atunci că în grajdurile de 
la Podari (brigadier Militare Vero
nica), stratul de bălegar ajunsese de 
50 cm și bietele animale înotau în 
mocirlă de credeai că sînt hipopo
tami? Unele animale s-au îmbolnă
vit șl au fost sacrificate, însă după 
părerea doctorului Mateiaș faptul nu 
era grav. în fond mor ei și oamenii, 
dar animalele — și-a zis el.

Doctorul ocolea grajdurile că de, 
ce-ar fi putut să facă acolo ! Smîn- 
tîna i-o aduceau pe gratis brigadierii 
la cantină. Altfel adio slujbă. Apoi 
purceii și vițeii erau mari, nu-i pu
tea băga în buzunare ca pe ouă. Nu 
da doctorul pe la grajduri, în schimb 
îl aflai des în sectorul avicol. Se 
țineau îngrijitoarele de el ca scaiul 
de oaie. Și asta nu fiindcă le era 
drag sau fiindcă doctorul le-ar fi 
dat sfaturi noi cu privire la crește
rea găinilor. Oă dacă doctorul s-ar 
fi ocupat de sectorul avicol și 
pregătirea îngrijitoarelor poate 
n-ar fi murit o mie de găini. De 
se țineau atunci îngrijitoarele
doctor ? Pentru că doctorul avea o 
deformație anatomică: o mînă mai 
lungă. Pe unde trecea el, rămâneau 
mai puține ouă. Le băga în buzu
nare

„Două sînt punctele mele forte : 
evidența și experiența” — obișnuia 
Mateiaș să spună. Oamenii l-au ere-

de 
că 
ce 
de

Ceasul ăsta năzuros. 
Merge fără să-l fi-ntors. 
N-are arcuri de oțel, 
Dar dă ora cînd vrea el.

(țnăoooo)

zut. Doar nu ieșise ieri din facultate. 
Doctorul număra aproape 50 de pri
măveri.

Și ca Mateiaș să nu ne învinuiască 
de subiectivitate să mutăm faptele 
pe tărâmul punctelor sale forte. Mai 
întâi, evidența.

— Aveți grijă, băieți, luna aceasta 
vor făta 50 de scroafe. Am spus eu 
că evidența...

A trecut luna șl au fătat doar 10. 
Doctorul s-a simțit mâhnit. Chiar 
tare mâhnit. Dar nu pentru că statui 
pierduse sute de purcei. Pentru că 
îl înșelase evidența. 11 înșelase pe el, 
un om ou atâta experiență în... evi
dență.

— Nu-i nimic, o să mă revanșez 
luna aceasta. Aveți grijă, le spunea 
el mulgătorilor, arătându-le eviden
ța. Var făta opt vaci. Le știți care? 
Fiți cu ochii pe ele.

A trecut sorocul și au fătat 42... 
Evidența doctorului Mateiaș a dus 
la un lucru nemaiîntîlnit într-o gos
podărie de stat : 34 de vaci au fost 
mulse pînă în ziua fătării.

Atît despre evidență. Să trecem la 
al doilea punct forte: experiența. 
Mateiaș a fost trimis să cumpere 
vaci.

— Vezi să fie de rasă, tinere, l-au 
sfătuit cei din consiliul gospodăriei.

— Las pe mine, doar mă știți... 
Experiență ca a mea...

După cîteva zile, doctorul s-a în
tors cu vacile cumpărate. Radia.

— Am cumpărat o mîndrețe de 
vaci, adevărat chilipir. Toate-s pri- 
mipare.

Peste două-trei zile mulgătorii au 
băgat de seamă că trei din primi- 
parele doctorului nu mîncau nici fî- 
nul de cea mai bună calitate. Și 
cum ar fi putut să-1 mănînce, bie
tele de ele, cînd dumnezeu știe de 
cînd nu mai aveau nici un dinte în 
gură.
- „Primiiparele” lui Mateiaș sînt 

de o vîrstă cu el. Au hrănit cu lap
te maimuțele circului Kluschi acum 
25 de ani, cînd a dat spectacole prin 
partea locului — spuneau cu mîhnire

căutat cu dlna- 
putea găsi vaci

doctorului nu se

muncitorii. Să fi 
dinsul și zău dacă 
atât de bătrîne.

Dar „experiența“ 
termină aici. Este clar: o vacă fără
dinți se trece la reformă. Așa s-a 
întâmplat și cu trei dintre vacile 
cumpărate de Mateiaș. Și ca să nu 
le fie urât singure pe drumul înspre 
abator, Mateiaș a găsit de cuviință 
să mai reformeze și altele. Expe
riența și priceperea i-au jucat o 
nouă festă. Printre vacile propuse 
la reformă erau unele în a opta și 
a noua lună de gestație, iar altele 
care dădeau între 10 și 20 de litri 
de lapte pe zi.

Spațiul nu ne permite să ne ocu
păm și de alte lipsuri grave ale doc
torului Mateiaș. Ele au fost analizate 
de consiliul gospodăriei care, neți- 
nînd seama de cele două puncte for
te— evidența și experiența — ale zo
otehnistului șef, i-a desfăcut con
tractul de muncă, ca necorespunză
tor. In fața probelor evidente, tov. 
Jeler, directorul Trustului Gostat, a 
confirmat hotărîrea consiliului în 
ședința cu zootehniștii șefi ai gos
podăriilor. Măsura luată i-a bucurat 
pe îngrijitorii de la G.A.S. Roma
nești. Bucuria nu le-a ținut mult. 
Om cu inimă largă, directorul Trus
tului a șters cu buretele toate fap
tele grave ale lui Mateiaș și prin a- 
dresa nr. 2826 l-a transferat la 
G.A.S. Breasta în postul de medic 
veterinar. După șase zile de inac
tivitate, Mateiaș a obținut un nou 
transfer. De data asta la o unitate 
ce nu aparține Trustului. Nu-i ex
clus ca el să ceară și o recomandare 
elogioasă din partea Trustului. In 
definitiv de ce n-ar face-o. în ce-1 
privește. Mateiaș s-a convins că tov. 
Jeler e un om mărinimos.

Este totuși de neînțeles cum d« a 
putut un om cu experiența tov. Je
ler să revină asupra unei hotărîri 
aprobată la timpul său de Depar
tamentul Gostat și de alte foruri.

M. CALIANU 
șl P. ZBÎRI.EA



ÎNSEMNĂRI despre o creștere

De patru ori
în patru ani

înfeleapta orientare a activității de 
producție la gospodăria colectivă din 
Sîntana, regiunea Crișana, se desprin
de cu ușurință și din cercetarea ci
frelor care privesc realizarea produc
ției marfă. Ceea ce trebuie reținut 
din capul locului, cercetînd aceste 
cifre, este că veniturile bănești ra
portate la suta de hectare cresc mult 
și constant in fiecare an. Aplicarea 
unei agrotehnici superioare face ca 
influenta negativă a condițiilor cli
matice, neprielnice într-un an sau 
altul, să tie tot mai mică. Aceasta, și 
explică de ce de la sub 3.000 kg po
rumb boabe la hectar cît a obținut 
gospodăria în 1957, s-a putut preve
de și realiza 3.200 de kg. în 1958, 
4.200 în 1960, s-a putut prevede, cu 
certitudine că se vor obține, 4.500 kg 
porumb boabe la ha în acest an. $i 
în zootehnie aplicarea superioară a 
regulilor de îngrijire și întreținere a 
animalelor explică creșterea produc
tivității acestora. 2.541 litri lapte pe 
cap de vacă furajată a fost producția 
în 1960 față de 2.108 litri cît s-a ob
ținut în 1957. Două exemple din mul
te altele dovedind mersul de la bine 
spre mai bine al colectivei din Sîn
tana.

Obținerea acestor rezultate, dezvol
tarea multilaterală a producției, au 
făcut cu putință realizări tot mai în
semnate și în privința creșterii ve
niturilor bănești. Raportate la 100 de 
hectare teren, veniturile bănești au 
fost în 1957 de 133.400 de lei. Anul 
trecut au fost mai mult decît duble : 
296.400 lei la aceeași unitate de su
prafață. Firește că în acest an pre
vederile sînt și mai mari. După cal
cule modeste, la fiecare sută de hec
tare teren se vor Incasa aproape 
340.000 de lei.

Concluzii interesante, care subli
niază dezvoltarea multilaterală a 
gospodăriei, se desprind și din cerce
tarea surselor de realizare a venitu
rilor bănești. Astfel, dacă în 1957 cul
turile vegetale au participat cu 69 la 
sută la veniturile bănești, în acest an 
procentul de participare a acestor 
culturi nu va depăși 63 la sută. Dat 
fiind că veniturile bănești din în
treprinderile anexe și din diverse au 
rămas în general 
pede că proporția 
voarea sectorului 
absolute, sectorul
în acest an la realizarea veniturilor 
bănești cu 2.955.600 de lei adică cu

aceleași, este lim- 
s-a schimbat in ia- 
zootehnic. In ciire 
zootehnic participă

de peste 4 ori mai mult decît în 1957 
cînd din sectorul zootehnic s-au ob
ținut 718.082 de lei. Și trebuie reținut 
că în acești ani suprafața de teren 
a gospodăriei n-a crescut decit cu 
mai pufin de 22 de procente.

Dar cînd vorbim despre dezvolta
rea multilaterală a producției și de 
creșterea veniturilor bănești în gos
podăria colectivă din Sîntana, nu ne 
referim firește, numai la cultura mare 
(cereale și plante tehnice), și la sec
torul zootehnic. Chiar in cimp au 
fost și sînt valorificate alte impor
tante surse de activități. Citeva din 
aceste surse sînt: livada de pomi 
fructiferi (în suprafață de 27 hectare) 
2 ha pepinieră pomicolă, 2 ha școală 
de viță, 34 ha de vie, peste 40 ha 
grădină de legume. Exploatarea aces
tor surse, aduce gospodăriei nume
roase foloase. în primul rînd se asi
gură posibilități suplimentare de va
lorificare a forței de muncă a 
membrilor. Așa se explică creșterea 
continuă a participării colectiviștilor 
la activitatea din gospodărie. Bună
oară, fată de 1956 cînd fiecare co
lectivist a efectuat în medie 136 z.m., 
în 1960 media 
a fost de 197, 
212 z.m.

în al 
sectoare 
casează 
sectoare 
mare, nu pot aduce. Așa, de exemplu, 
din vînzarea puieților de pomi fruc
tiferi (cu totul vor fi vîndufi în acest 
an 15.500 de puiefi), a zarzavaturilor 
din seră și a unor produse din zoo
tehnie, gospodăria a încasat luna tre
cută aproape 300.000 de lei.

Așa stînd lucrurile, gospodăriei ii 
vine ușor să investească la timp și 
în proporția cuvenită fonduri pentru 
realizarea obiectivelor stabilite prin 
planul de producție, poate repartiza, 
așa cum este de multi ani practica 
aici, avansuri bănești lunare membri
lor săi. în condițiile creșterii conti
nue a valorii zilei-muncă, prin obți
nerea de venituri bănești de la an la 
an tot mai mari, sumele în numerar 
repartizate colectiviștilor cresc și ele. 
De la 7 lei în 1957, la 16 lei în 1960, 
așa au crescut aceste sume, care îm
preună cu produsele repartizate 
membrilor, au făcut ca valoarea unei 
zile-muncă să fie în medie pe ultimii 
doi ani de peste 40 de lei.

T. OPREA

de z.m. 
iar în

rînd,

pe colectivist
1961 va fi de

din asemenea 
gospodăria în-

doilea
de producție, 
bani în perioade cînd alte

ca, de exemplu, cultura

Aspecte ale creșterii productivității muncii• • • •

în citeva gospodării colective• • maramureșene

va. 
ur- 
va- 
lei. 
lu

Prin creșterea continuă a producti
vității muncii se înțelege obținerea 
unui produs cu consumuri de muncă 
din ce în ce mai mici. Micșorarea 
consumului de muncă sau — cu alte 
cuvinte — creșterea productivității 
muncii, duce la reducerea costului 
producției și deci Ia ridicarea nive
lului de trai ai oamenilor muncii. 
Dată fiind importanța productivității 
muncii, să vedem cîteva din căile de 
creștere a ei în gospodăriile co
lective.

Productivitatea muncii este puter
nic influențată de gradul de mecani
zare a lucrărilor. Cu cît mecanizarea 
este mai complexă, mai dezvoltată, 
cu atît productivitatea muncii este 
mai mare. Utilizînd la arat tractoa
rele S.M.T.-Carei, gospodăria agri
colă colectivă din Berveni a făcut a- 
nul trecut o economie de peste 6.000 
de zile-muncă. Cum era și firesc, 
loarea zilei-muncă a crescut ca 
mare a acestei economii. în I960, 
loarea z. m. a fost de 35 de 
Economia de muncă la diferite
crări n-a dus la micșorarea număru
lui zilelor muncă pe cap de colecti
vist, ci dimpotrivă. Economia în 
acest fel a eliminat diferitele peri
oade de vîrf, cu consum mare de 
z. m., a permis adîncirea dezvoltării 
multilaterale a gospodăriei, fapt ce a 
dus ia repartizarea mai omogenă a 
zilelor-muncă în decursul anului. 
Așa se face că în condițiile economi
sirii (prin extinderea mecanizării) a 
peste 6.000 de zile-muncă numai la 
arat, pe cap de colectivist ați revenit 
anul trecut 240 de zile-muncă, adică 
cu 20 de z. m. mai multe ca în 
1959. De notat că în același timp a 
crescut și numărul colectiviștilor par- 
ticipanți la lucru în gospodărie. 
Creșterea producției pe baza produc
tivității muncii rezultă de altfel și 
din veniturile gospodăriei care în 
1960 au însumat 7,7 milioane lei fiind 
mult mai mari ca în 1959. în amln- 
doi anii suprafața arabilă a gospo
dăriei a fost aceeași.

Cît de importantă e creșterea pro
ductivității muncii ne-a dovedit și 
gospodăria agricolă colectivă Ardud, 
care, nerecoltînd cu combina decît 6 
ha din cele 600 pe care le avea cul
tivate cu grîu a cheltuit cu circa 
5.000 zile-muncă mai mult decît în ca
zul recoltării mecanizate.

O importantă cale de sporire a pro
ductivității muncii în gospodăriile 

o constituie aplicarea pe 
măsurilor a- 

___ ’ i această 
privință, un bun exemplu ne oferă

colective 
scară cît mal largă a 
grozootehnice avansate, ta

gospodăria colectivă din Păulești, 
care — ca urmare a lucrărilor exe
cutate la timp șl în bune condiții, a 
îngrășămintelor organice, minerale, 
verzi ți bacteriene, aplicate an de 
an, a folosirii semințelor de înaltă 
productivitate — a obținut tn anii 
1959 și 1960 producții de 2.000 și 
2.438 de kg la grîu, 3.871 și 4.340 de 
kg la porumb, 31.000 și 39.400 de kg 
la sfecla de zahăr. Este evident că 
aceste producții au afectat producti
vitatea muncii In sens pozitiv. Adău
gind la aceasta și faptul că totodată 
a fost redus și numărul de zile- 
muncă la ha, se vede clar că unita
tea de produs a fost obținută cu un 
consum mai mic de muncă. în 1959 
au revenit la o zi-muncă 55 de kg 
grîu, iar anul trecut 74 de kg. Situa
ția la celelalte culturi este similară.

Dezvoltarea multilaterală a ramuri
lor agricole duce la o mai bună fo
losire a disponibilului de muncă. Pe 
lîngă un puternic sector vegetal, gos
podăria colectivă din Berveni și-a 
dezvoltat sectorul zootehnic, aceste 
două sectoare de producție consti
tuind ramurile de bază ale gospodă
riei. Totodată însă, gospodăria și-a 
mai dezvoltat legumicultura, cultura 
cînepei și a florii-soarelui. Speciali
zarea în cultura acestor două plante 
tehnice a fost determinată ți de iap- 
tul că în apropierea gospodăriei se 
află o topitorie de cînepă și o fabri
că de ulei.

Creșterea productivității muncii în 
gospodăriile agricole colective este 
puternic condiționată de organizarea 
muncii. Printr-o bună organizare a 
muncii și prin aplicarea retribuirii și 
după producția obținută, gospodă
riile colective Berveni, Tlream și 
Ghenci, au avut în 1960 producții 
mari și o productivitate a muncii ri
dicată. Astfel, gospodăria colectivă din 
Berveni a obținut 2.20Q de kg de grîu, 
3.600 kg de porumb boabe și 27.000 
de kg de sfeclă de zahăr la hectar, 
cu un volum mai mic de zile-muncă 
decît în anii 1958 și 1959, cînd pro
ducția a fost mai mică. La fel, gos
podăria colectivă Tiream și gospo
dăria colectivă Ghenci. Ultima gos
podărie a recoltat în medie 4.000 de 
kg de porumb boabe, utilizînd 35 
de zile-muncă la hectar.

Datele de mai sus duc la concluzia 
că în gospodăriile colective din re
giunea Maramureș există posibili
tăți multiple de creștere continuă a 
productivității muncii. Deși mult su
perioare celor din anii precedenți, 
rezultatele obținute în 1960 de că
tre gospodăriile amintite nu sînt

mulțumitoare. Se impune, de aceea, 
ca problema creșterii productivității 
muncii să devină o preocupare per
manentă a organelor agricole, stațiu
nilor de mașini șl tractoare, a con
ducerilor de gospodării colective. 
Repartizarea zilelor-muncă pe culturi 
și evidența pe culturi a consumului 
de zile-muncă trebuie făcute la un 
nivel superior.

Printr-o creștere continuă a pro
ductivității muncii, gospodăriile noa
stre colective se vor întări economic 
fapt ce 
an de 
sporite.

le va permite să repartizeze 
an membrilor
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Producția de lapte 
a crescut în mare 
măsură la gospodă
ria de stat Progre
sul, raionul Doro- 
hoi. Anul trecut, 
de la întregul e- 
fectlv de 170 vaci, 
s-a obținut în me
die cu 429 litri mal 
mult față de plan 
pe cap de vacă fu
rajată, în fotogra
fie : muncitoarea
Cornelia Urzică a- 
lăptînd cu bibero
nul vițeii gospo

dăriei.

Organizarea loturilor de mecanizare completă la cultura porumbului

Rezultate semnificative
Anul trecut S.M.T.-urile din re

giunea Timișoara au organizat pe 
terenurile G.A.C.-urilor deservite lo
turi demonstrative de mecanizare 
completă la cultura porumbului. în 
acest scop la ședințele de sfat S.M.T. 
ținute ta februarie 1960, s-a prelu
crat în fața președinților, brigadieri
lor Și inginerilor agronomi din 
G.A.C. importanța înființării acestor 
loturi. Apoi, inginerii agronomi șefi 
din SM..T.-uri s-au deplasat în fie
care gospodărie colectivă din raza 
de activitate a stațiunii și, împreu
nă cu consiliul de conducere, au a- 
nalîzat posibilitățile de organizare a 
acestor loturi, încheind o înțelegere 
scrisă în care au fost stabilite nu
mărul loturilor, suprafața, tarlaua, 
îngrășămintele naturale și minerale 
pe care gospodăria trebuie să le a- 
sigure. Lucrările agrotehnice au fost 
executate sub directa îndrumare a 
inginerilor agronomi șefi de la 
S.M.T. și a inginerilor agronomi din 
G.A.C.

Pentru a aplica o agrotehnică di
ferențiată în funcție de sol. condiții 
climatice și cerințele plantei și pen
tru a putea face o justă analiză e- 
conomică a rezultatelor obținute, 
fiecare S.M.T. și-a alcătuit un caiet 
denumit „Evidența lucrărilor execu
tate pe loturile demonstrative". în 
caiet au fost înscrise o serie de date 
ca. de exemplu : succesiunea lucră
rilor executate de S.M.T., calitatea 
lucrărilor executate, planta premer
gătoare, soiul plantei însămînțate, 
observații asupra climei, precipita
țiilor etc., calculul economic.

Fiecare lot demonstrativ a fost dat 
în primire celor mai buni tracto
riști. Ei au executat tot ciclul de 
lucrări.

Mărimea unui lot a fost în medie 
de 50—100 de ha.

Analizînd rezultatele obținute a 
reieșit că pe cele 161 loturi demon
strative de mecanizare completă, în 
suprafață totală de 9.748 de ha, s-a 
obținut un spor de producție de 5.373

La gospodăria de stat „30 Decembrie"

Beneficiu ia ha: peste 30.000 lei!
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Anul acesta se vor executa în în
treaga țară lucrări de amenajări 
pentru irigații pe o suprafață 
41.000 ha, din care 20.000 ha 
torul de stat, iar 21.000 ha 
torul cooperatist. Pe 165.000 
mează a se efectua totodată 
de îndiguiri și desecări.

Pînă de curîttd. în 169 de șantiere 
au fost începute lucrări de amena
jări pentru irigații pe 15.350 ha, 
care 6.050 ha în sectorul de stat. 
9.300 ha în sectorul cooperatist, 
asemenea, s-au început lucrări 
îndiguiri șl desecări pe 109.000 ha.

In gospodăriile de stat se execută 
ta prezent înlăturarea defecțiunilor 
constatate de către colectivele re
gionale de îmbunătățiri funciare 
la 186 de lucrări, pe terenurile pre
văzute a fi irigate. Aceste lucrări 
de remedieri, reparații capitale, corn- 
pletări și amenajări s-au’ț început 
pînă acum în 158 de gospodării de 
stat șl 77 de gospodării colective. 
Pînă de curînd, în 37 de gospodării 
de stat — din care 11 gospodării de 
stat din regiunea Oltenia și 3 din 
regiunea Argeș — lucrările respec
tive au și fost terminate.

Față de posibilitățile existente și 
de condițiile create în acest an re
zultatele obținute pînă acum nu sînt 
satisfăcătoare.

Dat fiind că acum ta toate regiu
nile tării timpul permite executa
rea în ritm intens a lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare și că docu
mentațiile tehnice au fost asigurate, 
este necesar ca O.R.I.F.-urile să ia 
măsuri în vederea respectării planu
rilor de lucru întocmite.

în ultimele săptămîni, au fost in

ventariate toate utilajele de care 
fi nevoie la irigat, stabilindu-se 
necesitățile pentru completarea 
cestora.

S-a acordat o atenție sporită 
ridicării calificării cadrelor. în 
nile februarie și martie, au fost, 
școlarizați la Institutele agronomice 
din tară circa 750 de ingineri și 
tehnicieni agronomi din gospodării 
de stat, gospodării colective, de la 
sfaturile populare, O.R.I.F.-uri, sec
ții agricole raionale etc., — care 
vor lucra în sectorul îmbunătățiri
lor funciare. La regiuni, au fost 
școlarizați totodată 540 de briga
dieri din gospodăriile colective care 
lucrează la culturile irigate și sînt 
ta curs de școlarizare încă 100.

AL. ION

Gospodăria colectivă „Prietenia Romîno-Coreeană" din comuna Făcăenl. 
regiunea București, a obținut anul trecut de la cei 130 de stupi un 
venit de 32.000 de lei. Anul acesta stupina va fi mărită cu încă 40 de 
stupi. în fotografie : colectiviștii Ion Lupu și Simion Astilean, făcînd con

trolul de primăvară al stupilor.

Retribuția după munca și după producție
mijloc de cointeresare a colectiviștilor

Gospodăria agricolă colectivă 
„Alexandru Petofi “ din comuna 
Oicjdea, regiunea Hunedoara, a in
trat în 
Ea s-a 
familii, 
la 302, 
colectivizat.

încă din primul an de activitate, 
gospodăria colectivă a mers pe linia 
dezvoltării sale multilaterale. în a- 
fară de cultura cerealelor, colecti
viștii de aci au extins cultura plan
telor tehnice, a legumelor, cît și 
creșterea animalelor.

Pentru a cointeresa Pe colecti-

al treilea an de activitate, 
dezvoltat repede. De la 18 
cîte erau la început, a ajuns 
satul devenind ta întregime

Gospodăria colectivă din comuna Găiseanca, regiunea Galați, are o fermă 
de păsări, care numără în prezent peste 1.000 de găini-matcă. în foto
grafie : îngrijitorul Bîtcă Iordache, ca deobicei, dimineața în mijlocul 

păsărilor.

viști în obținerea unor recolte bo
gate la hectar, consiliul gospodăriei 
a hotărît anul trecut să aplice retri
buirea și după producție atît la cul
turile cerealiere cît și la cele teh
nice. La cultura porumbului s-a a- 
cordat 40 la sută din depășire, iar la 
floarea-soarelui 30 la sută din va
loarea producției depășite.

Fără îndoială că aplicarea retri
buirii și după producție a contribuit 
la sporirea recoltei Ia hectar, colec
tiviștii fiind cointeresați să lucreze 
mai bine, să aplice toate regulile 
agrotehnice pentru a obține o pro
ducție cît mai bogată la hectar.

Mulți colectiviști au rămas totuși 
nedumeriți că la unele culturi cum 
stat cartoful și tutunul nu s-a apli
cat retribuția și după producție.

La cultura tutunului în gospodă
ria din Oiejdea, s-au executat mun
cile într-un fel cu totul deosebit de 
alte gospodării agricole colective din 
regiune și chiar din țară. Iată în ce 
consta el. Suprafața cultivată cu tu
tun a fost împărțită în parcele de 
cîte 5 ari, care au fost lucrate indi
vidual, colectiviștii primind după 
valorificare 70 la sută din valoarea 
tutunului, iar gospodăria 30 la sută.

în aceste condiții, gospodăria n-a 
mai aplicat și retribuirea după zile- 
muncă ca Ia celelalte culturi. Ea a 
reținut colectiviștilor banii pentru 
sămînță, îngrășămintele chimice 
aplicate și plata muncilor S.M.T. 
Este interesant de arătat că în acest 
sistem de lucru, numai colectiviștii 
Ștefan Debrețin și Toth Ștefan, care 

de cul- 
venituri

ocupat efectiv numai 
tutunului au realizat 
de pe urma acesteia, 

emul de muncă de mai
mari

Sisi
defectuos. El nu cointeresează deo
potrivă pe toți colectiviștii. îndeosebi 
pe cei care n-au cultivat și în trecut 
tutun și nu este avantajos nici pen-

sus este

pro-tru gospodărie. O analiză mai 
fundă ne arată că, majoritatea co
lectiviștilor n-a dat atenție culturii 
de tutun recolta obținută la hectar 
fiind mică și dc calitate inferioară.

In timpul vîrfului muncilor agri
cole unii colectiviști — interesați 
aproape numai in cultura tutunului 
— au lipsit de la muncă, îngreu- 
nînd activitatea 
s-a văzut lipsită 
brațe de muncă 
nevoie mai mare 
Ielalte culturi. După cum lesne se 
observă sistemul folosit de G.A.C. 
din Oiejdea creează mari greutăți 
in organizarea muncii. Dacă gospo
dăria colectivă. din Oiejdea ar 
fi repartizat suprafața de tutun 
Pe brigăzi și ar fi aplicat 
aici acordul individual și 
buirea 
ca la 
ar fi 
asupra 
mare cointeresare și toți colectiviștii 
ar fi obținut producții de calitate.

Din experiența anului trecut nu 
s-au tras învățămintele respective. 
Cele 20 de hectare ce se vor cultiva 
cu tutun, vor fi lucrate în aceleași 
condiții ca și anul trecut. Este bine 
ca consiliul gospodăriei să analizeze 
cu mai multă profunzime deficien
țele sistemului folosit în 1960 și să 
aplice și la cultura tutunului siste
mul de retribuție după muncă și 
după producție. De altfel așa proce
dează aproape toate gospodăriile co
lective cultivatoare de tutun din 
țară.

Aplicarea retribuirii și după pro
ducția obținută la cultura tutunului 
va duce la o mai bună organizare a 
muncii, la cointeresarea tuturor co
lectiviștilor, la obținerea de venituri 
mari.

" P. ZBIRLEA

gospodărlei, care 
de aportul multor 
tocmai cînd avea 
de ele pentru ce

Și 
acordul individual și retri- 

și după producțfe in bani 
floarea-soarelui, de pildă, 
existat un control calificat 
muncii, ar fi existat o mai

Gospodăria de stat „30 Decem
brie" din zona de aprovizionare a 
Capitalei a dezvoltat an de an pro
ducția de legume, în special pe cea 
de legume timpurii. Sub permanen
ta îndrumare a organizației de 
partid, conducerea unității și comi
tetul sindicatului, au introdus în 
producția legumicolă metode agro
tehnice avansate și în special acele 
metode care ta anii precedențj au 
dat cele mai bune rezultate pe lotu
rile demonstrative din gospodărie. 
Datorită acestui fapt, G.A.S. ,30 De
cembrie" a putut livra în 1960 peste 
2.633 de tone 
circa 1.000 de 
purii.

Sortimentul 
cultivate de G.A.S. 
a fo6t variat, contribuind la crește
rea rentabilității gospodăriei.

O cultură legumicolă importantă 
o constituie roșiile. Avantajele eco
nomice pe care le oferă a determinat 
conducerea Trustului și a gospodăriei 
ca să extindă în I960 cultura lor pe 
30 de hectare. Iată — pe scurt — cum 
s-a lucrat. O dată cu arătura adincă 
de toamnă s-au încorporat sub braz
dă cite 30—35 tone gunoi de grajd 
bine fermentat la hectar. In primă
vară s-a făcut o tagrășare, la cuib, 
cu mraniță amestecată cu 100 de kg 
de sare potasică la ha. La produce
rea răsadului s au efectuat trei în- 
grășări suplimentare, ultima făcîn- 
du-se cu 7—8 zile înainte de plantat 
cu azotat de amoniu și sare pota- 
sică. în timpul vegetației s-au făcut 
două tagrășări suplimentare cu în
grășăminte minerale date în apa de 
irigație Acestea au alternat cu două 
îngrășări cu compost de bălegar (5 
tone pe hectar) efectuate și ele o 
dată cu irigatul. Măsuri ca produce
rea răsadului repicat pe spațiul nu
tritiv optim, călirea, cîmitul, copili
tul, combaterea bolilor și dăunători
lor și asigurarea numărului optim de 
plante la hectar s-au aplicat con
form Indicațiilor cunoscute de orice 
specialist.

Primele 
guiască la 
început la 
ține roșij de cea mai bună calitate, 
s a urmărit ca recoltarea să se facă 
ta pîrgă. în zilele cu temperaturi ri
dicate, ea s-a făcut de două ori pe 
zi .S-au obținut 23.000 de kg de roșii 
timpurii la ha. Cu 3.000 peste pro
ducția planificată. Prețul de cost a 
fost de 1,11 lei per kg față de 1.28 
lei cît s-a planificat. Din cultura ro
șiilor timpurii, gospodăria a realizat 
un beneficiu de 919.000 iei, adică 
peste 30.000 lei la hectar.

de legume din care 
tone de legume tim-

de legume timpurii
30 Decembrie"

roșii au prins să se pir-
16 iunie, iar recoltarea a
21 iunie. Pentru a se ob-

Bune rezultate s-au înregistrat și 
la cultura verzeii timpurii. In anii 
precedenți, pe loturile experimentale 
s-au obținut 42.000—51.000 de kg la 
hectar. în 1960, în cultura mare, au 
fost obținute la ha 41.200 de kg de 
varză timpurie.

Dintre metodele agrotehnice care 
au contribuit în mod hotăritor la ob
ținerea acestor rezultate enumerăm : 
folosirea unor semințe din soiuri 
productive (Dittmark) iarovîzarea se
mințelor, repicatul și călirea atentă 
a răsadului, aplicarea de îngrășămin
te suplimentare date în apa de iriga
ție. Din cultura verzei timpurii s-a 
realizat un beneficiu de peste 7.800 
de lei la ha. Succese asemănătoare 
s-au dobîndit și la cultura ardeilor 
timpurii și a vinetelor (beneficiile la 
ha pentru aceste culturi au fost de 
11.300 lei și respectiv, 14.700 lei).

Toate aceste succese ‘ le-au făurit 
muncitorii și brigadierii legumicoli 
care au desfășurat în tot cursul anu
lui o vie întrecere pentru efectuarea 
lucrărilor la timp și de cea mai 
bună calitate, pentru producții mari 
și cheltuieli scăzute. Ajutați îndea
proape de conducerea gospodăriei și 
comitetul sindicatului, mulți briga
dieri și-au îndeplinit și depășit cu 
mult angajamentele luate în întrece
re. Brigadiera Georgeta Bălănescu, 
de exemplu, a dat peste planul anual 
110 tone de legume. în frunte cu co
muniștii, oamenii au muncit cu șîr- 
guință. au arătat lipsurile la timp în 
consfătuirile de producție organizate 
pe brigăzi sau pe sector și totodată 
au venit cu propuneri pentru îmbu
nătățirea muncii. Iar cînd Argeșul a 
inundat culturile și recolta a fost în 
pericol, toți au socotit de datoria lor 
să iasă cu lopeți și cazmale pentru a 
o salva.

Pe baza rezultatelor obținute și a 
sarcinilor de olan pe 1961, gospodăria 
de stat „30 Decembrie" va extinde i 
suprafețele cultivate cu legume. Pe j 
această bază cît și pe baza sporirii | 
producțiilor medii, gospodăria va li- i 
vra cantități de legume timpurii mai 
mari ca în 1960. Fiecare brigadier le
gumicol ia parte la întrecerea orga
nizată în cinstea aniversării partidu
lui. angajîndu-se să producă cel pu
țin 50 de tone de legume peste plan 
și să obțină economii de circa 30.000 
de lei. Muncitorii și tehnicienii gos
podăriei de stat ,30 Decembrie" a- 
sigură populația Capitalei că-și vor 
îndeplini cu cinste angajamentele 
luate în întrecerea socialistă și îi 
vor livra peste plan însemnate can
tități de legume timpurii, legume de 
calitate, contribuind astfel la îmbu
nătățirea aprovizionării orașului.

de tone de porumb boabe. De pe un 
lot demonstrativ s-a obținut în 
medie un spor de producție de 551 
kg. la lia. față de producția medie 
obținută pe gospodărie.

Analizînd creșterea producției la 
ha. pe loturile demonstrative, se 
constată că aceasta a fost influen
țată în cea mai mare parte de ur
mătorii factori : lucrările agricole au 
fost executate în termeni optimi a- 
grotehnici; semănatul s-a executat 
eu semănătoarea 2-SPC-2 la adînci- 
mea corespunzătoare; s-a asigurat 
densitate normală 30.000—40.000 
plante la ha în funcție de climă și 
sol; s-a folosit sapa rotativă execu- 
tîndu-se 1 sau 2 lucrări cu această 
mașină; prășitul mecanic s-a execu
tat de cîte ori a fost nevoie.

Pe lotul demonstrativ de 100 ha.; 
organizat de S.M.T. Biled la G.A.C. 
Iecea Mare, s-a obținut o producție 
de 5.050 kg. porumb-boabe la ha,, 
ceea ce reprezintă un spor de pro
ducție de 1.350 kg/ha față de media 
producției realizată pe restul supra
feței gospodăriei.

Analizînd cheltuielile directe de 
producție (costul seminței și îngră
șămintelor, valoarea plății lucrări
lor S.M.T. și valoarea zilelor-muncă 
și a zilelor perechi animale etc.), re
zultă că în toate cazurile aceste chel
tuieli au fost mai mici pentru tona 
de boabe obținută pe loturile de
monstrative decît pentru tona de 
boabe obținută pe restul suprafeței. 
Astfel, din cele 161 loturi de meca
nizare completă, pe 40 de loturi s-a 
realizat o cheltuială de 151—300 lei 
pentru o tonă de porumb boabe; pe 
87 de loturi între 301—500 lei. pe ce
lelalte 34 de loturi peste 501 lei.

La G.A.C. „6 Martie" din comuna 
Nevfincea, raionul Făget, de pildă* 
cheltuielile pentru o tonă de po
rumb boabe au fost de 402 lei, iar 
pe restul suprafeței aceste cheltuieli 
au reprezentat 705 lei pe tonă.

Reducerea cheltuielilor de produc
ție pe tona de porumb se datorește 
sporului de producție obținut la hec
tar pe loturile demonstrative, redu
cerii cheltuielilor de muncă manuală 
și de tracțiune animală, economiei 
de sămînță datorită folosirii semă
nătorilor 2-SPC-2, tarifelor avanta
joase de plată a muncilor S.M.T.

Rezultatele pozitive obținute pe 
loturile demonstrative i-au făcut pe 
colectiviști să privească cu multă 
încredere mecanizarea culturii po
rumbului.

Conducerile stațiunilor de mașini 
și tractoare din regiunea noastră au 
luat măsuri ca în acest an să extin
dă aceste loturi și să nu rămînă nici 
o gospodărie colectivă în care să nu 
se organizeze astfel de loturi.

t
Ing. ION COROIU

din serviciul S.M.T. al sfatului 
popular regional Banat

O fabrică 
de pui

i

NOUTAJI ZOOTEHNICE

Ing. S. VASILE

Provocarea artificială
a lactației Ba vaci

Un colectiv de zootehnicieni și me
dici veterinari format din ing. Gh. 
D. Bănicăi, ing. V. Teodqru, dr. N. 
Siminel și ing. Gh. Schiopu a expe
rimentat șl a stabilit pentru prima 
oară la noi în țară metoda de pro
vocare artificială a lactației la ju- 
ninclle și vacile sterile prin admi
nistrarea de substanțe estrogene 
(hormoni sintetici) Indigene.

Stabilirea unei metodici originale 
de utilizare a substanțelor estrogene 
indigene — substanțe care pot 
îndemîna oricărui crescător de 
male — constituie o importantă 

llzare a colectivului menționat

tl la 
ani- 
rea- 
cu

consecințe economice apreciabile. 
Fiind generalizată în gospodăriile a- 
gricole de stat din Agigea, Peștera, 
Cerna-Vodă, Pecineaga și Izvorul, re
giunea Dobrogea, metoda de provo
care artificială a lactației a dus la 
obținerea unui spor de 40.826 litri de 
lapte, cu un procent de grăsime ri- | 
dicat șl un conținut bogat de sub- I 
stanțe proteice. Se apreciază că ge
neralizarea în tntreaga țară a meto- 1 
del de lactație artificială ar duce la 
obținerea unui spor de 800.000 hecto- ' 
litri lapte, la un preț de cost redus. |

(Din revista „Contemporanul")

Noțiunea de „curat ca-n farmacie" 
i mi s-a confirmat zilele trecute cînd 
i am pășit in seefia de incubație a 
1 G.A.S -ului „Donca Simo" din raio- 
\ nul Medgidia. Sala aceasta imensă 

în care nu se auzea decît zumzetul 
celor 14 incubatoare moderne, sea
mănă mai degrabă cu o cameră de 
comandă a unei mari uzine. Această 
„fabrică" uriașă și complicată a... 
puilor de o zi, este însă condusă de 
numai 2 fete tinere: Dodiș Pasca si 
Anton Maria.

Am pășit înăuntru cu sfială, ca nu 
cumva să tulbur ceva din ordinea 
exemplară ce domnea aici. Ca un 
soldai la post. Anton Maria care 
era... tura de serviciu, m-a întîmpinat 
binevoitoare. Am desprins din spu
sele ei că tot programul celor 2... 
ture (respectiv celor 2 fete) decurge 
ca Ia fabrică. Și pentru a întări cele 
spuse, Maria mi-a deschis unul din 
registrele aflate pe biroul unde e- 
rau rinduite frumos evidentele... fa
bricii. Am citit cu interes : „Subsem
nata Dodiș Pasca, operatoare de tură 
între orele 7—19, predau serviciul 
tovarășei Anton Maria. In timpul 
serviciului meu nu s-a intîmplat ni
mic deosebit. Predau aparatele în 
bună stare, la temperatura de 37,5 
grade C și umiditatea corespunzătoa
re. Motoarele funcționează normal, 
iar bazinele au apă suficientă".

Mai jos urmau semnăturile celor 
două... ture.
tru o singură 
bineînțeles, că 
și ordine, fără 
multă gingășie, 
buie 
acest 
de o zi, 
lor de zi 
cele două fete slnt netăgăduit înzes
trate cu aceste prețioase calități.

să
an

Așadar, două fete pen- 
„labrică" de pui. Și 
fără conștiinciozitate 
pasiune și gingășie, 
cele 2 fete care tre- 
din incubatoare înscoată

nu mai puțin de 515.000 pui 
nu-și pot închipui munca 
cu zi. Iar după cum se vede

N. CONSTANTIN



Din Uniunea Sovietică

Cerealele — baza agriculturii
Sub conducerea Partidului Comu

nist. poporul sovietic traduce cu 
succes în viată mărețul program 
de construire a comunismului în 
U.R.S.S. Duipă ritmul dezvoltării a- 
griculturii, bunăoară, Uniunea So
vietică întrece cu repeziciune Sta
tele Unite ale Americii. Fată de me
dia anuală din perioada anilor 1949- 
1953, producția agricolă a înregistrat 
în U.R.S.S. o creștere de 30 la sută 
făță de 9 la sută în S.U.A. în anul 
1956 și de 58 la sută fată de 20 la 
sută în S.U.A. în anul 1959.

Producția de cereale reprezintă în 
U.R.S.S. baza întregii agriculturi. 
Dacă jn anul 1953 producția de ce
reale s-a ridicat în U.R.S.S. la 82,5 
milioane tone, în anul 1960 ea a a- 
juns ]a 133,3 milioane tone. Potrivit 
planului, pentru anul 1965 se pre
vede o producție de cereale de 164- 
180 milioane tone. în creșterea pro
ducției de cereale a jucat un rol ho- 
tărîtor valorificarea pămînturilor 
virgine și înțelenite din răsăritul 
țării.

U.R.S.S. este cel mai mare produ
cător de grîu din lume. Producția de 
grâu din U.R.S.S. este de 2,2 ori mai 
mare decit aceea din S.U.A.

Recolta de grîu reprezintă în 
U.R.S.S. mai bine de jumătate din 
întreaga recoltă de cereale a țării.

In balanța cerealieră a U.R.S.S. 
începe să ocupe un loc tot mai mare 
porumbul. în ultimii șapte ani. cul
turile de porumb au fost extinse de 
mai bine de 8 ori. ajungînd în anul 
1960 la 28,2 milioane hectare.

Numeroase colhozuri obțin recolte 
din cele mai mari. Așa de pildă, col
hozul „Ukraina” din raionul Hmel- 
nițki a obținut în anul 1960, în ciuda 
condițiilor de vreme neprielnice, cite 
3,67 tone de cereale la hectar. Ves
tita colhoznică ucraineană Evghenia 
Ddiniuk obține de cițiva ani cîte 
13-14 tone de porumb boabe la hec-

★
In defileul riului Uidene, din estul

tar, iar in anul 1960 a realizat 16,7 
tone.

Rezervînd cele mai bune terenuri 
pentru culturile de porumb și însă- 
mînțînd porumbul în cuiburi așeza
te în pătrate, oamenii muncii din a- 
gricultura R.S.F.S.R. au hotărît 
să ridice în anul 1961 producția de 
porumb boabe la 8 milioane tone, 
față de 2 mil. tone cît au obținut 
anul trecut, iar în anul 1962 să rea
lizeze 13-15 milioane tone.

★
drocentralei Nurek ce se constru-

5 Iată ce porumb a crescut pe s | 
j ogoarele colhozului „Politotdel" | 
1 din Uzbekistan. Planta depă- | 
| șește de trei ori înălțimea unui j 
§ om. Aici s-a obținut o recoltă 1 
j de masă verde de 180 de tone g 1 
g la ha, pe o suprafață de cîteva j 

sute de hectare.

Ideea păcii, ideea principală 
a timpului nostru

Zilele trecute, Ia Delhi, în India, au 
avut loc lucrările sesiunii Consiliului 
Mondial al Păcii, unde s-au discutat, 
printre altele, problemele lichidării 
colonialismului și realizării dezarmării 
generale. După încheierea lucrărilor 
sesiunii, președintele Consiliului Mon
dial al Păcii, profesorul englez Bernal, 
a rostit o cuvintare în care a arătat 
necesitatea de a lupta cu toată hotă- 
rîrea pentru înfăptuirea dezarmării 
generale, totale și controlate și pentru 
lichidarea colonialismului. El a arătat, 
de asemenea, că partizanii păcii trebuie 
să ceară dizolvarea blocurilor militare
N. A.T.O., S.E.A.T.O., C.E.N.T.O. care 
au generat politica de intimidare cu 
care Consiliul Mondial al Păcii nu 
poate fi de acord.

In continuare, John Bemal a decla
rat că tot mai mulți oameni, inclusiv 
din Anglia, încep să înțeleagă din ce in 
ce mai bine că ideea păcii este ideea 
principală a contemporaneității. El a 
subliniat, de asemenea, că partizanii 
păcii trebuie să lupte pentru încheierea 
unui acord cu privire la încetarea expe
riențelor atomice.

Profesorul John Bemal a vorbit in 
continuare despre necesitatea reorgani
zării O.N.U. pe baze noi, pentru ca a- 
cest for internațional să poată repre
zenta efectiv toate popoarele globului 
pămîntesc.

„Faptul că puterea executivă se află 
în mîinile unei grupări de puteri, con
stituie o mare nedreptate, întrucît din 
această cauză O.N.U. nu este capabilă 
să reprezinte toate popoarele. Faptul 
că reprezentantul R. P. Chineze nu-și 
ocupă locul in O.N.U. constituie, de 
asemenea, o nedreptate flagrantă. R. P. 
Chineză trebuie să fie reprezentată in
O. N.U.". a spus John BemaL

Problema luptei pentru pace, pentru 
dezarmare generală și totală constituie, 
intr-adevăr, ideea principală a zilelor 
noastre. In întreaga lume, popoarele iți 
întăresc lupta pentru realizarea acestui 
deziderat scump întregi, omeniri. Luînd 
cuvintul in Consiliul statelor al Parla
mentului indian. J. Nehru, primul

ministru al Indiei, a declarat că vremea 
dezarmării parțiale a trecut. „Dacă o 
țară care dispune de 1.000 de bombe 
atomice va reduce numărul lor la 500, 
o asemenea dezarmare parțială nu va 
avea nici un sens", a spus el. Nehru a 
vorbit, de asemenea, despro necesitatea 
reorganizării O.N.U. și despre primirea 
R. P. Chineze, R. P. Mongole și a 
altor țări în O.N.U.

Așa cum se vede din cuvintele pri
mului său ministru, India care cuprinde 
circa 450 milioane locuitori se află 
alături de țările socialiste in lupta pen
tru pace.

Acțiunț puternice în vederea întă
ririi luptei pentru pace se duc și în 
numeroase alte țări din lume. Astfel, 
din inițiativa organizației daneze de 
luptă împotriva armelor atomice și a 
„Conferinței pe întreaga Danemarcă 
pentru apărarea păcii", pe întregul 
cuprins al țării se fac pregătiri pentru 
apropiatul marș împotriva înarmării a- 
tomice a Danemarcei.

In S.U.A. „Marșul păcii" organizat de 
partizanii păcii din America continuă 
cu vigoare. Participant la acest marș 
cer guvernului S.U.A. să facă totul 
pentru a fi rezolvată problema dezar
mării generale și totale, pentru a fi 
lichidată primejdia care apasă asupra 
omenirii. „Marșul păcii" din S.U.A. 
este, in același timp, și un răspuns la 
mesajul lui Kennedy care a cerut Con
gresului american sporirea cheltuielilor 
militare cu aproape două miliarde 
dolari, in scopul întăririi capacității 
„forțelor armate ale S.U.A. de a duce 
..războaie limitate". Nu de „războaie 
limitate" și nici de armament atomic 
are nevoie poporul american, ci de 
pace și bună înțelegere intre state. De 
aceea, el iși întărește zi de zi lupta îm
potriva ațițătorilor la război, face efor
turi considerabile, pentru ca să poată 
munci in liniște și fără teamă de ziua 
de miine.

De la nn capăt la altul al lumii, po
poarele spun NU războiului. Amatorii 
de vrajbă să ia aminte.

Kazahstanului, se va construi un 
baraj executat prin anrocament de 
înălțimea unei case cu 19 etaje. Ba
rajul de piatră cu nucleu de argilă 
va forma un lac de acumulare cu 
un volum de peste 30.000.009 m.c.

Lacul artificial va asigura irigarea 
sistematică a 20.000 ha. de pămin- 
turi în valea secetoasă Zaisan din 
apropiere de Irtiș.

Totodată barajul din Uidene va 
constitui un model al barajului hi-

iește pe rîul Vahș din Tadjikistan. 
Acest baraj înalt de 300 m. va fi 
unic în lume. Pe acest model se va 
verifica în mod practic tehnologia 
propusă de oamenii de știință sovie
tici cu privire la construirea de ba
raje din piatră și argilă în trecâto- 
rile înguste ale rîurilor de munte.

Barajul de Ia Uidene urmează să 
se construiască în următorii doi-trei 
ani. Pe șantierul barajului au și 
sosit primele mecanisme.

Calea tratativelor-calea rezolvării

Producători, deținători de animale 
producătoare de lapte

— întreprinderile pentru contractarea și industrializarea laptelui 
(I.C.I.L.) încheie prin unitățile lor din comune și sate contracte pentru 
cumpărarea laptelui de vacă, laptelui de oaie și a brînzeturilor din 
lapte de oaie.

— Contractînd vînzarea laptelui de vacă, a laptelui de oale și a 
brînzeturilor din lapte de oaie, cu unitățile din comune șl sate ale în
treprinderilor pentru contractarea și Industrializarea laptelui (I.C.I.L.) 
obțineți prețuri avantajoase, tar la cerere vi se acordă Împrumuturi 
pină Ia 50% din valoarea produselor contractate.

In raioanele din jurul orașelor, centrelor muncitorești și al fabrici
lor de conserve de lapte, contractanții de lapte de vacă pot cumpăra 
luraje concentrate la preț oficial, de la cooperativele de consum din 
comună. De asemenea, pot cumpăra furaje concentrate șl producătorii 

] din raioanele de munte care contractează livrarea laptelui de oaie șl 
I brînzeturilor din lapte de oale.

— Pentru încheierea contractelor, adresațl-vă centrelor de recep- 
ționare a laptelui din comune șl sate sau direct oficiilor raionale ale 
întreprinderilor pentru contractarea și industrializarea laptelui (I.C.I.L.J.

împotriva jugului colonial

I N A N
Teritoriul acesta situat fn parfea 

de sud-est a Africii întrece de 14 
ori întinderea Portugaliei a cărei co
lonie este și numără 4.500.000 de lo
cuitori. Angola este bogată in dia
mant, asfalt, bitum, magneziu, cu
pru și aur.

Angola se află de veacuri sub ju
gul cotropitorilor portughez.. Încă 
din 1490 au sosit in Angola primii 
înrobitori, dar cotropirea în între
gime a Angolei a avut loc abia in 
secolul al 18-lea. Colonialiștii portu
ghezi au stors fără milă bogățiile a- 
cestei colonii, sărăcind cumplit 
populația băștinașă. Legile impuse 
de colonialiștii portughezi obligă pe 
băștinași la muncă pentru stăpinii 
albi. După aceleași legi, brațele de 
muncă din Angola constituie o 
marfă de export. Astfel, mii de an
golezi sint vînați si trimiși la lucru 
în minele din Uniunea Sud-Africană 
sau Rhodezia.

In condițiile stăpinirii colonialiști
lor, angolezii au devenit oameni cu 
cel mai scăzut nivel de trai din A- 
frica. Locuințele lor nu sint decit 
bordeiele și cocioabele mizere, unde 
bolile macină in voie multe vieți o- 
menești. Cit privește hrana popu
lației angoleze, aceasta este neîndes
tulătoare, aproape jumătate dintre 
băștinași mincind o singură dată 
pe zi.

Jefuirea bogățiilor Angolei de că
tre colonialiști, sistemul muncii for»

G O L A
țațe. regimul polipenesc instituit de 
autorității* portugheze (după re
gimul dictatorului de ia Luabou. • 
fascistului Salazer). care a transfor
mat Angola intr-un lagăr de concen
trare, au ridicat in mai multe rin- 
duri populația băștinașă la răscoală. 
Luptele impotrica colonialiștilor por
tughezi au început chiar de la ve
nirea acestora in Angola. La începu
tul secolului nostru, bunăoară, au 
avut loc puternice răscoale, dar ele 
au fost înăbușite de tirania stăpini- 
lor de peste ocean.

In urmă cu două luni, populația 
din Angola s-a ridicat din nou îm
potriva colonialiștilor pentru inde
pendență națională, pentru libertate. 
Răscoala a luat proporții, cu toate că 
poliția și armata la ordinul colonia
liștilor portughezi au intervenit cu 
cruzime, rănind și omorind mulți 
dintre răsculați.

Ultimele știri arată că la 23 martie 
in Luanda, capitala Angolei, au iz
bucnit din nou tulburări. Populația 
a ieșit pe străzi protestind împotriva 
dominației coloniale. Mii de patrioți 
înarmați luptă organizați în grupuri 
de cite 50—200 persoane, in nordul 
Angolei.

Lupta populației asuprite din An
gola este sprijinită de toți oamenii 
cinstiți din lumea întreagă. De cu- 
rind. Adunarea Generală a O.N.U. a 
hotărît ca problema „Situația din 
Angolau să fie discutată tn cadrul 
ședințelor sale plenare.

Scurte știri
• Anul acesta institutele de invă- 

țămint superior din B. P Polonă 
vor fi absolvite de peste 17.000 ti
neri specialiști. Cel mai mare număr 
de specialiști — peste 6.000 — vor 
fi pregătiți in cadrul institutelor po
litehnice ; școlile superioare de agri
cultură vor fi absolvite de 2.500 stu- 
denți.
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• Bazele militare americane din 
Japonia, ocupă peste 300 milioane 
metri pătrați din teritoriul acestei 
țări. In afară de bazele militare, ae
rodromuri, cazărmi, Statele Unite 
au la dispoziție 30 de regiuni de 
coastă pe care le-au transformat în 
poligoane maritime militare.

Așa cum arată ziarul „Asahi", în 
Japonia se află 50.000 de militari a- 
mericani. Peste 30.000 dintre aceștia 
fac parte din forțele militare ae
riene.

• Poporul indonezian nu va înceta 
lupta pentru reîntoarcerea Irianului 
de vest la Indonezia, pină cind nu 
va obține victoria, a declarat la 25 
martie președintele Sukarno, luind 
cuvintul la mitingul care a avut loc 
la Pontianaka.

• 1.200 de muncitori de la șantie
rele navale din Triest au ocupat a- 
ceste întreprinderi în semn de protest 
împotriva refuzului direcției de a le 
majora salariile.

• Greva celor 2.000 de muncitori 
portuari din Avonmouth și Bristol, 
care revendică îmbunătățirea condi
țiilor de muncă, continuă. Datorită 
grevei, pe 39 de nave au încetat lu
crările de încărcare-descărcare.

proble
In articolul ..Laosul trebuie să fie 

independent și neutru" apărut in 
„Pravda" din 27 martie, sint de
mascate intențiile agresive ale par- 
tieipanților la blocul S.E.A.T.O. îm
potriva Laosului și se arată ră re
glementarea problemei laoțiene tre
buie să se înfăptuiască pc calea tra
tativelor. și nu pe calea interven
ției militare.

Este cunoscut faptul că in ultima 
vreme S.U.A. au trimis in regiunea 
Laosului mari forțe militare (nave 
de război, unități de infan.-rie ma
rină aviație și altele) in vederea 
unei intervenții directe in Laos. In 
ciuda amestecului scrăiu. a aj«toru
lui pe care trrrcri'.f imperialiste din 
Occident îl dau rebelilor lui Boai 
Oum și ai Ini Fumi Nosavan. forțele 
patriotice laoțiene controlează re
giunile cele mai importante din 
Laos. Ultimele știri arată că tru
pele guvernamentale și unitățile Pa
iet Lao se apropie cu repeziciune de 
Vientiane și de capitala regală 
Luang Prabang. iar in Laosul cen
tral au fost rupte legăturile dintre 
Vientiane și provinciile de sud ale 
Laosului. însăși căpetenia rebelilor

ei laoțiene
Boun Oum a recunoscut că există o 
amenințare împotriva flancului ră
săritean dinspre provincia Xieng 
Kuang. eliberată de trupele guver
namentale și unitățile Patet Lao. 
Loviturile primite de către trupele 
rebele au dus si Ia descurajarea a- 
cestora. fapt pentru care căpeteniile 
rebelilor au organizat la Vientiane 
o paradă, trăgind nădejdea că in 
felul acesta le vor ridica moralul. 
Boun Oum »i Fumi Nosavan insă, 
ca și ceilalți trădători ai poporului 
laoțian, si-au pas toate speranțele 
ia intervenția armată americană tn 
Laos.

.Articolul apărut in -Pravda* de
mască intențiile agresive ale impe
rialiștilor care nu intelec că a rre- 
cut vremea cind ei puteau sâ-si im
pună voința in treburile altor po
poare. „Dacă țările S-E-A.T.O. — 
arată articolul din ..Pravda" — 
vor recurge la forță împotriva Lao
sului. li se va răspunde cu forță. 
Statele iubitoare de pace nu vor râ
mi ne indiferente față de planurile 
de intervenție a S.E^A-T.O. in trebu
rile Laosului".

In continuare, articolul din „Pi v- 
da" arată că adevărata cale a re
zolvării problemei laoțiene nu o 
constituie pregătirea unei intervenții 
militare, ci tratativele pașnice. U- 
niunea Sovietică, precum și alte 
state iubitoare de pace au propus 
convocarea imediată a unei con
ferințe internaționale de felul con
ferinței de la Geneva din 1954 și re
inarea activității comisiei interna
ționale de supraveghere și control, 
care, avind noi împuterniciri ar pu
tea contribui in mod substantial la 
rezolvarea problemei laoțiene.

Toți oamenii cinstiți inteieg că 
Bobiîeir sforțări pe care Uniunea 
Sovietică le face in binele întregii 
omeniri, in apăram păcii, a coe
xistentei pașnice, vor fi încununate 
de succes.

„Nu este greu de observat — sub
liniază articolul din ..Pravda" — că 
există posibilități reale pentru re
glementarea problemei laoțiene, 
dacă toate părțile interesate vor tin
de către aceasta pe o bază reciproc 
acceptabilă și nu vor face nimic din 
ceea ce ar putea complica situația".

— Gospodării produ
cătoare de material viti- 
pomicol I

— Viticultori I
— Pomicultoril

Procurați-vă din timp 
FOARFECI de la unitățile 
_AGROSEM”, care vă stau la 
dispoziție pentru orice canti
tate.

Acestea au lamă cu duri
tate mare, tăiș fin și etan
șeitate perfectă pe contra- 
cuțif. cea ce permite să se 
execute cu ele în condițiuni 
optime lucrările de tăiere.

Lama este detașabilă, putînd fi înlocuită cu alta de 
rezervă.

Magazinele ..AGROSEM, sînt aprovizionate cu canti. 
tați suficiente de FOARFECI de calitate superioară.

Plata prin virament sau cu numerar.Marea Expoziție internațională 
de la Erfurt

Mai sint cîteva zile pină rând la 
Erfurt (R. D. Germană) se va des- 

i chide Expoziția horticolă internațio- 
| nală la care vor participa țările so- 
I cialiste.

Pentru această importantă acțiune 
j a fost ales orașul Erfurt, unul din 

cele mai renumite centre din lume, 
pentru producerea semințelor de 
flori și legume, oraș care se mîn- 
drește cu școala, muzeul de horti- 
cultură și cu imensul parc Oyriak- 
sburg.

Terenul expoziției este situat pe 
; una din colinele parcului Oyriak- 
l sburg — care în aceste zile are o 
nouă înfățișare, — motiv pentru care 
pe drept cuvînt localnicii i-au dat 
denumirea de „orașul florilor". A- 
cest „oraș" al țărilor socialiste iși 
așteaptă oaspeții. La 29 aprilie, pan
glica inaugurării va fi tăiată, des- 
chizîndu-se porțile expoziției pentru 
20.000 de vizitatori zilnic, timp de 
șase luni-

Această primă expoziție horticolă 
a țărilor socialiste va prezenta prin
cipalele realizări din domeniul po- 
micultorii, viticulturii, legumicultorii 
și floriculturii. Ea va demonstra și 
pe această cale superioritatea orga
nizării hortiviticulturii pe baze so
cialiste.

Expoziția va prilejui un larg 
schimb de experiență intre țările so
cialiste, in scopul sporirii producției 
și a productivității muncii în legumi
cultura. floricultură, pomicultură și 
viticultură. Ea va contribui la în
tărirea legăturilor internaționale, la 
îmbunătățirea colaborării in dome
niul economic și tehnico-științific, la 
extinderea exportului de produse 

| horticole și viticole, va demonstra 
încă o dată atmosfera de pace, prie
tenie și belșug ce domnește in țările 
socialiste.

Cadrul general al expoziției va îm- 
i bina frumosul cu utilul, arhitectura 

peisageră cu arta, concepția de parc 
i de odihnă și de cultură cu cea de 

etalare a unor exponate în pavi- 
J lioane — va constitui un eveniment 
cultural, artistic și tehnic de propor- 

j ții neatinse de nici o altă expoziție 
' internațională de specialitate.

Specialiștii acordă de pe acum ex
poziției o înaltă prețuire. De pildă, 
cunoscutul arhitect peisager din 
R.F.G., profesorul Hiibotter din Ha- 
novra, cu ocazia unei vizite, a de
clarat că a fost impresionat de am
ploarea expoziției și de realizările 
obținute în țările socialiste.

Pe terenul ce ocupă circa 50 ha pe 
care se organizează expoziția, sint 
construite pavilioane naționale cu o 
suprafață între 400—600 mp. Aci, a 
fost construit și un pavilion princi
pal denumit „Prietenia popoarelor", 
unde vor fi prezentate, pe baza unei 
tematici comune, succesele țărilor 
socialiste. De asemenea, in cadrul 
expoziției au fost organizate pavili
oane speciale în problemele de me
canizare, pomicultură, legumicultura, 
cultura plantelor ornamentale, arhi
tectură peisageră etc. Sint amena
jate și platforme pentru prezentarea 
și încercarea tractoarelor, mașinilor 
și utjlajelor horticole, precum și 
unele sere pentru prezentarea celor 
mai productive soiuri de plante hor
ticole. In sfîrșit, mai trebuie men
ționate terenurile pentru plante me
dicinale și melifere, plantațiile de 
pomi fructiferi, arbuști fructiferi, or
namentali etc.

In scopul bunei desfășurări a ma
nifestărilor artistice culturale, pen
tru al căror program sint prevăzute 
săptămini speciale fiecărei țări parti
cipante, s-au amenajat un teatru în 
aer liber cu o capacitate de 3.000 
locuri, un cinematograf și mai multe 
grădini pentru lectură. S-au mai a- 
menajat restaurante și bufete.

In perioada cît va dura expoziția, 
se vor organiza numeroase consfătu
iri, conferințe pe diferite probleme 
de specialitate cu participarea frun
tașilor în producție, a oamenilor de 
știință și a tineretului studios, ca și 
concursuri pentru cele mai bune ex
ponate de fructe, legume, flori și 
produse industriale.

In grădini și expoziții speciale, 
țara noastră va prezenta 104 soiuri 
de 5 specii floricole, iar pe o supra
față de 500 mp. un lot demonstrativ 
de legume. Pe mai multe suprafețe 
vor fi prezentate 27 soiuri noi de

gladiole, 3 soiuri noi de trandafiri. 
19 soiuri de Canna Indica, 50 soiuri 
de Dahlia și 5 soiuri de mușcate.

In chioșcurile special amenajate 
pentru vinzarea produselor horticole 
și a obiectelor de artizanat, țara 
noastră va desface carpete și covo
rașe cu motive naționale, servicii de 
masă decorative, obiecte sculptate in 
lemn, obiecte de ceramică, discuri 
cu muzică populară rominească etc.

într-un cadru pitoresc, s-a ame
najat și o sală de degustare a celor 
mai reprezentative vinuri rominești.

în parcul tineretului s-au amena
jat terase care au ca temă „Invăță- 
mîntul politehnic și horticultura", o 
tabără de corturi pentru tineri din 
diferite țări, un ring de dans.

Pe bună dreptate se poate afirma 
că această expoziție va fi una din 
cele mai mari manifestări de acest 
gen, menite a aduce o contribuție în
semnată la răspîndirea experienței 
înaintate în hortiv’itieultură, la lupta 
pentru pace și socialism.
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